

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.617

Madrid.—Domingo 31 de Enero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ILUSIONES Y REALIDADES

LA CRISIS MINERA

De nuestro redactor en Londres

Muestran las estadísticas que la industria minera, y especialmente la del mineral de hierro, atraviesa actualmente en España un momento de crisis y de paralización. Y en confirmación de lo que dicen los números, los periódicos del centro minero más importante de España, Bilbao, se lamentaban de que hay en la plaza unos 2.000 obreros sin trabajo, á consecuencia de la crisis minera.

Esta crisis minera tiene muchas causas. Una de ellas la constituye el monopolio de los explosivos, que encarece excesivamente los gastos de extracción; otra, el retraimiento de los capitales españoles; otra, las excesivas exigencias de los poseedores de minas, que no trabajan sus minas ni las ceden á otros para que las trabajen, sino en condiciones onerosas; otra, la falta de ferrocarriles secundarios ó el excesivo precio que demandan por los transportes los ferrocarriles existentes, y todavía hay otras muchas causas, todas ellas de remedio posible, pero siempre complicado y difícil.

Pero ha también otra causa que influye en la paralización de nuestra industria minera, y consiste en un juicio equivocado de algunos propietarios de minas, sobre el valor de sus pertenencias y demasías. Estos mineros creen que la actual baja en el precio de los minerales tiene que ser pasajera, y aunque todavía es posible la explotación de sus minas sin perder dinero y aun realizando pequeños beneficios, prefieren aguardar á mejores tiempos, y mantenerlas inactivas en la esperanza de que una nueva alza de precios les resarcirá de los perjuicios que actualmente les causa la paralización.

Estos mineros comparten la opinión manifestada por Mr. Carnegie recientemente, al exponer su creencia en que las minas de hierro de Inglaterra se están agotando rápidamente, y cada día se verá obligada la Gran Bretaña á depender más, para su industria metalúrgica, de los minerales españoles. Esta opinión de Mr. Carnegie se la ha oído el cronista á numerosos mineros españoles. Pero antes de fundamentar por cálculo de negocios sobre una opinión, conviene averiguar si esa opinión se funda en datos positivos. Y es lo cierto que esta opinión no se funda en datos fidedignos.

Los datos más fidedignos sobre el asunto se encuentran en una Memoria de la Inspección Geológica Sueca, publicada hace tres años, según la cual aún quedan en las minas inglesas 1.000 millones de toneladas de mineral de hierro, que á razón de 14 millones anuales de consumo, aán mineral para setenta años.

No es esto sólo. En Inglaterra se descubren constantemente nuevas minas. En estos años se han descubierto en Cumberland, en Lancashire, en Yorkshire, en Derbyshire, Staffordshire, Essex, Somerset y el Norte de Irlanda. Por añadidura, se ha encontrado modo de abaratar el desagüe de las minas. En Lindal, por ejemplo, costaba el desagüe 8 chelines 9 peniques por tonelada, y hubo que abandonar la mina. Ahora no cuesta el desagüe más que 9 peniques por tonelada, y se han reanudado los trabajos. En realidad, se descubren todos los años en Inglaterra y se cubren mayores cantidades de mineral que las que se extraen, aparte de que los perfeccionamientos de la metalurgia permiten explotar cada año minas más pobres.

Fuera de estas crecientes cantidades de minerales ingleses, las de minerales suecos, noruegues, japoneses, tunecinos y argelinos aumentan de mes en mes. Sólo en Suecia y Noruega hay unos 3.000 millones de toneladas cubiertas de excelente mineral de hierro.

En las colonias inglesas, las cantidades de mineral de hierro son inmensas. Algunas minas de Nova Scotia (Canadá) se hallan tan excelentemente situadas en la costa, que es posible vender á los hornos ingleses su mineral excelente al precio de 14 chelines la tonelada, comprendidos los gastos de flete y seguros.

Y en momentos de alza ha sido posible hasta vender en Inglaterra el mineral de Australia, sin que el flete se comiera todo su valor. Y en Sudán, Níger, África del Sur, la India y Nueva Zelanda se van descubriendo minas importantísimas junto á la costa, cuyos minerales podrían venderse en Inglaterra en caso de escasez.

La cantidad de mineral de hierro que importan los ingleses es de unos 7 á 8 millones de toneladas, de los cuales compran á España alrededor de unos 6 millones. Mister Carnegie dijo en Nueva York que el mineral de hierro de España se agotaría hacia el año 1916. Esto no es verdad. Hace tres años se calculaba que se veía en minas españolas unos 500 millones de toneladas, que á razón de 8 millones al año, darán mineral para más de sesenta años, y no para siete, como decía Carnegie. Pero en estos tres años se han descubierto otros 50 millones de toneladas de mineral, y como sólo se han extraído unos 25, resulta que actualmente aun podemos decir que el mineral de hierro en España es prácticamente inagotable, lo cual no es obstáculo para que se agote en algunas minas, y aun en algunas zonas mineras.

La impresión que de estos datos se deduce es clara: que en un año de excepcional demanda como el de 1906-07, y en ese caso se subirán los precios á las alturas con que sueñan los mineros; pero ese año será

siempre excepcional. Por lo general, los precios serán siempre moderados, porque la oferta de mineral es demasiado amplia para que ningún grupo de vendedores pueda imponer sus precios.

Lo que sí pueden y deben hacer los mineros es concertarse entre sí para entenderse lo más directamente posible con los compradores metalúrgicos, evitando que vayan la mayor parte de las ganancias á manos de los corredores é intermediarios; pero la resolución de renunciar á los pequeños beneficios que hoy puedan obtenerse y suspender el laboreo de las minas en espera de fabulosos beneficios del día de mañana, no es sólo cruel para los obreros á quienes se despiden y se condena á emigrar, sino que desde un punto de vista comercial es absurda y funesta.

En materia de minas de hierro ha llegado ya la hora de contentarse con pequeños beneficios. Y á este criterio han de ajustarse en el futuro denunciantes, propietarios y arrendatarios, al mismo tiempo que se organizan comercial y políticamente para regularizar sus ventas todo lo posible, y para inducir al Estado á que favorezca la producción y no el estancamiento, lo cual se obtendría fácilmente si la totalidad de los impuestos mineros pesara sobre la totalidad de las minas, las que se trabajan y las que no se trabajan, en vez de pesar únicamente sobre las que trabajan, con lo cual nuestro deplorable régimen tributario estimula la holganza y el sueño en un Mecenas que pague 100 por lo que no ha costado prácticamente nada.

Ramiro de Maeztu.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Se publica un decreto expedido por José Bonaparte, reglamentando las divisas que han de llevar los jefes y oficiales del ejército, que son las siguientes:

Jefe.—Dos charreteras con canales de oro ó plata, según el color del botón.

Mayor.—Dos charreteras con canales, éstos del color del botón y la pala y puente á la inversa; esto es, si el botón fuera blanco serán los canales de plata y la pala y puente de oro, y al contrario si el botón fuera dorado.

Comandante de batallón ó esquadra.—Dos charreteras, una con canales á la derecha, y otra sin ellos á la izquierda, ambos del color del botón.

Capitán.—Dos charreteras de oro ó plata con rapecejo ó hilillo liso, según sea el botón.

Ayudante.—Dos charreteras de oro ó plata, según sea el botón. Una con rapecejo á la derecha, y otra sólo con pala y puente á la izquierda.

Teniente.—Una charretera de oro ó plata con rapecejo á la derecha, según sea el botón.

Subteniente.—Una charretera igual que la del teniente, á la izquierda.

Sargento primero.—Dos charreteras de estambre.

Sargento segundo.—Una charretera de estambre sobre el hombro derecho.

Cabo primero.—Dos galones de hilo en vueltas y cuello del color del botón.

Cabo segundo.—Un galón igual del mismo modo.

Granadero.—Tres cordones de hilo del color del botón en cada vuelta de la cascaca y dos en cada extremo del cuello, y granadas en los faldones cogidos de la cascaca.

Tirador.—El cuello de la cascaca de diferente color.

—Nombra el Rey al ministro de Marina D. José Mazarredo, para que visite los puertos del Ferrol y Coruña, á fin de poner la marina en estado más floreciente.

Extranjero.

TURQUÍA.—A pesar de la tranquilidad que actualmente reina en Constantinopla, existe una sorda fermentación, que hace temer sea turbado de nuevo el orden.

Los partidarios de Mustafá Bairactar son numerosos, sobre todo en Asia. Se dice que los pachás de dicha parte del Imperio se niegan á reconocer al nuevo gran visir Mehmet. Añádesa que Mustafá Bairactar ha marchado con Cachi pachá y otros partidarios á orillas del Danubio, donde tiene numerosos amigos entre el ejército otomano allí acampado.

ALEMANIA.—Por acuerdo de la ciudad de Frankfurt, se ha establecido una Caja de socorros. Esta institución tiene por objeto ayudar á los ciudadanos que á pesar de su honradez y laboriosidad, han sufrido quebranto en sus negocios. Esta Caja será administrada por representantes de la ciudad, sin responsabilidad personal alguna. Rendrán cuenta de los ingresos y gastos anuales; pero los nombres de los donadores no figurarán en ellas. Respecto á éstos, se guardará un secreto inviolable, y sólo en caso de que no cumplan sus compromisos serán entregados á la publicidad.

Todos los anticipos que se hagan, siempre que la necesidad del préstamo se justifique, no devengarán interés. Los fondos se constituirán con los donativos del Príncipe y una contribución á los particulares pudientes. El Príncipe ha depositado ya, como primera cantidad, tres mil florines.

FRANCIA.—Gran número de habitantes de la comarca de Clèves, que se ha inundado, se han reconcentrado en dicha ciudad, donde se les ha proporcionado alojamiento. Pero es imposible atender á la subsistencia de tantos desgraciados.

AUSTRIA.—En las fronteras de la Galicia, los aduaneros rusos han secuestrado gran número de mercaderías inglesas. El «Diario de Praga» dice que las aduanas de Rásimilow han percibido más de treinta mil ducados.

ECOS

Parece imposible el poder comer por un perro chico, y sin embargo, un restaurant vegetariano de Nueva York ha resuelto el medio.

Por sólo cinco céntimos, los desheredados de la fortuna pueden tomar un gran bol de sopa de guisantes y una ración de papilla de avena ó de maíz.

Las porciones están calculadas de manera que puedan contener los principios alimenticios suficientes para asegurar un almuerzo completo. De este modo, dos ó tres porciones diarias bastan para mantener el peso y la salud del consumidor durante un tiempo indefinido.

El puerto de Seattle, en el Pacífico, es una ciudad que cuenta hoy con trescientos mil habitantes, y que está llamada á ser el puerto más importante de los Estados Unidos.

Si ya no lo es, se ha debido á que las ondulaciones del terreno impidieron el ensanche de la población.

Se ha decidido, pues, proceder á una nivelación completa en una extensión de 207 hectáreas.

La inmensa mole de tierra que se oponía á la extensión de la ciudad, será destruida por un procedimiento hidráulico, por medio de poderosos chorros de agua á presión.

Una sección de 50 hectáreas quedará lista este año.

Y el plan de ensanche abarca la construcción de 207 kilómetros.

¿Qué es nuestra Gran Vía comparada con esto?

Un periódico de Toulouse publica la siguiente noticia macabra:

«La Terpsichoréens, Sociedad de bailes, ruega á todos sus socios que asistan á los funerales del Sr. X, fundador de la misma. Se verificarán en la parroquia de la Daurade el miércoles 27 del corriente, á las diez de la mañana.

Se bailará.»

DESDE CONSTANTINOPLA

La paz de hoy y la guerra de mañana

DE NUESTRO REDACTOR

Cuando estas líneas lleguen á Madrid, yo creo que ya no habrá cuestión austroturca. Esta cuestión, después de todo, no era nada más que una cuestión de precio. Toda la diplomacia del marqués de Pallavicini está al alcance de una modesta criada de servir. Regatear, he aquí la gran ciencia de las naciones y de los mercados.

El largo curso de las negociaciones austroturcas lo comprenderá en seguida el lector de menos cultura política en cuanto se le presente reducido á sus verdaderos términos.

Turquía, que comenzó poniendo un poco de dignidad en el asunto, no quería pedir. El Austria ofrecía, y ella callaba.

—Pero pida usted—decía el Austria.—Yo ya he ofrecido.

Entonces Turquía contestaba: —No me conviene.

De este modo, Turquía valorizaba su mercancía sin necesidad de ponerle precio. Actualmente, el Gobierno turco se ha decidido á pedir, y ha pedido dos millones y medio de libras turcas (57.500.000 francos). Es la última palabra de Turquía, y el Austria la aceptará.

Probablemente, cuando esta pequeña profecía llegue al domicilio del lector, ya estará confirmada por el telégrafo.

El pacto es tan beneficioso para una Potencia como para la otra. El Austria no pierde nada al dar esos dos millones y medio de libras, que volverán otra vez á sus manos con la inmediata suspensión del *boycottage*. De seguir éste, el comercio austriaco hubiera perdido mucho más de los dos millones y medio. Turquía gana también al envainar un arma que, si era mortal para el Austria, comenzaba ya á ensangrentar sus propias manos. El solo hecho de suspender dignamente el *boycottage*—no se puede decir que el pacto austroturco sea indigno—es beneficioso para Turquía. Pero, sobre todo, á Turquía le conviene el dinero. Le conviene mucho más que la Herzegovina y la Bosnia. Con esos dos millones y medio, Turquía podrá normalizar un poco su situación financiera, lo que la permitirá obtener algún empréstito y hacer frente á los problemas de la nación. La pérdida de la Bosnia y la Herzegovina significó esto para Turquía: algunas necesidades de menos y algunos millones de más.

Queda ahora pendiente la cuestión con Bulgaria. Otra cuestión de dinero que se arreglará con dinero. La entente austroturca es un buen augurio para la futura entente austrobúlgara.

Como yo y creo que todos estos arreglos no pasan de ser arreglos provisionales. El conflicto de los Balcanes seguirá latente. Es decir, yo creo que toda la política de los Balcanes se puede resolver con dinero; pero no creo que toda la cuestión balcánica sea una cuestión política. La guerra de los Balcanes es inevitable. Estallará más pronto ó más tarde y comenzará por un lado ó por otro—probablemente por el lado de Serbia, —pero estallará. Estallará, y no por razones de expansión comercial ni de conveniencia política, sino por razón de razas. Cuando un desconocido nos tropieza en la calle y nosotros le agredimos, no es porque nos haya tropezado, sino porque nos inspira una terrible antipatía instintiva. El tropiezo es el pretexto. El motivo está más hondo. Yo no sé quién tropezará á quién en estos Balcanes, pero sé que todos se vendrán á las manos porque todos se odian. Se odian con un odio personal, político y sagrado. Se odian por razas, por patrias y por religiones. El otro día un chico turco se pegó con un chico armenio al salir de la escuela.

El turco se lo dijo á los otros turcos, y á las cinco de la tarde, había lo menos trescientos chicos turcos en el cementerio de Petis Champs. Los había de tres años, que apenas podían tenerse en pie. Todos habían acudido cargados de piedras para castigar al cristiano que había puesto su mano sobre un musulmán. El chico armenio solicitó, á su vez, el auxilio de los cristianos, y alrededor suyo se pusieron otros tres centenares de chicos entre griegos, armenios y judíos.

Éra cosa de verles, sacándose las piedras de las carteras de los libros y tirándoselas desde un bando á otro! Siete chicos fueron curados de los chichones en las farmacias inmediatas. Yo acerté á pasar casualmente por el lugar del suceso, y me dije:

—Como esta batalla infantil se hará un día aquí la gran batalla de los hombres. Tal vez esto no sea más que un ensayo. Tal vez

este chico, que ahora arroja una piedra sobre aquél, dispare mañana sobre el mismo su fusil ó su cañón. O tal vez, para la época siniestra, estos chicos no hayan crecido aún...

La diplomacia puede contener la guerra de los Balcanes; pero no la podrá evitar. La idea misma de una Confederación balkánica resulta prematura. Es preciso una gran efusión de sangre en donde se mezclen todas. Por lo menos, es inevitable. Los que á los tres años se odian de raza á raza y de religión á religión, se odiarán siempre. ¡Hasta que todos los furros se aplaquen en una de esas grandes crisis humanas que se llaman guerras!

Julio Camba.

NOTAS DEL PARLAMENTO

RESUMEN DEL DEBATE

Impulsado, señores, por estímulos de mi propia conciencia, ya que ningún orador ha tenido la bondad de aludirme en el curso del debate que ayer terminó—y ya era hora—en la Alta Cámara, me levanto en mi puesto de la tribuna pública, para subsanar una omisión de los contendientes.

No se ha hecho—como no se hace jamás en nuestras Cortes—un resumen claro, preciso, sintético de la discusión. A los políticos no les conviene que yo conozca las conclusiones concretas á que han llegado; pero como á mí me conviene conocerlas y dejarlas anotadas como precedente para el político futuro, voy á exponer en brevísimas frases lo que hemos sacado en claro de tantos dimes y diretes.

Las declaraciones solidarias se han reducido á decir de un modo terminante que el nacionalismo es anticonstitucional y contrario á la unidad de la patria. Es decir, que los liberales no conceden beligerancia dentro del terreno de las ideas y menos aún dentro de la representación parlamentaria á los nacionalistas.

El Sr. Maura—y esto es lo más importante, porque se trata del jefe del Gobierno—opina: 1.º que los solidarios, aun después de declararse nacionalistas, pueden y deben colaborar en la obra legislativa; 2.º que si el nacionalismo es anticonstitucional y contrario á la idea de unidad nacional, también lo es el republicanismoy 3.º que mantiene, refiriéndose á los liberales, la calificación de *partido ó lo que sea* hasta que se defina de un modo claro el alcance del último movimiento de atracciones en que se han metido los liberales. Es decir, que el jefe del Gobierno cree que los liberales, hoy por hoy, no forman un partido turante.

Esto ha sido, en resumen, el debate del Senado.

Esto, y mucha patria por arriba y mucha patria por abajo, sin duda porque los políticos no quieren enterarse de que la patria está distanciada de ellos, y no será tan tonta que vuelva á poner en sus manos ceca alguna de valor. Claro es que todas esas actitudes sufrirán en momento oportuno un cambio radical: tan pronto como le convenga á don Zutano ó don Fulano para sus fines políticos. Y entonces serán otros los que toquen el *chin-chin*, y sus adversarios los que crean compatibles con la unidad de la patria los mayores absurdos.

Por eso hace bien la patria en no ocuparse de estas cosas, y por eso hago yo perfectamente en ir á la tribuna pública cuando estoy aburrido. Ya se sabe que la cuestión es pasar el rato. Y no teniendo más que decir, hago punto.

Por uno de la tribuna.

Taf.

OBREC ATRACADO

¡¡ ATADO A UN ÁRBOL !!

Pasaje de novela.

Débiles voces, gemidos lastimeros que estrechaban, angustiosos suspiros de dolor, entrecortados por trinitones de frío, llegaron anoche, conducidos por el sutil y helado cierzo de la Cuesta de la Vega, á los oídos de un camarero de café que transitaba por tan sombrío paraje. Así podía empezar el suceso de anoche si le quisieramos dar forma de folletín.

Pero habíamos de emplear mucho espacio, aun prescindiendo de la descripción de la arboleda de los senderos y de los kioscos de buñuelos y galletitas que entenebrecen, como fantasmas, el lugar de la acción.

Vamos, pues, directamente al hecho. Ello es que el mozo Félix oyó que pedían auxilio, y se aproximó cautelosamente al árbol de donde partían los gemidos. Y cuál no sería su sorpresa al encontrarse allí, fuertemente atado al tronco, con las muñecas sujetas por una correa, al paisano Bernardino Lara Gómez, de treinta y cinco años, obrero, que habita en la carretera de Extremadura.

—Por favor, amigo, sálvame usted... ¡Esos bandidos, después de robarme, me han atado para que me muriese de frío...

—Pero ¿le han robado á usted? —Díez y seis pesetas que llevaba, sí, señor. —Bueno es saberlo, para no pasar por aquí, ó pasar arrojado.

—¡Es inútil... Yo también llevaba una navaja, mírala usted, y de nada me ha valido.

Todo esto es lo que en la misma Comisaría de Palacio fué á contar luego el hombre del árbol, acompañado de su salvador providencial, el camarero Félix.

El suceso parecía un retazo de novela antigua. Al dirigirse á su casa por la Cuesta de la Vega, dos hombres armados, que surgieron bruscamente de las sombras, se precipitaron sobre él, impidiéndole toda acción, y le amarraron al árbol. Registraronle los bolsillos para quitarle el dinero y le robaron las 16 pesetas, dejándole la navaja para...

defendiera de quien quisiera atacarle... En la Comisaría escribieron lo que él contó y mandaron el atestado al juzgado correspondiente.

DESDE ITALIA

Sobre las ruinas de Mesina

(POR CORREO)

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

En el transcurso de poco más de un año he sido impresionado por los espectáculos horribles que ofrecen las ciudades aniquiladas, destruidas por cataclismos naturales ó por causas más criminales: por la obra del hombre. Yo contemplé las ruinas de Casablanca aún palpitantes, después del furioso bombardeo, y hoy á mi vista yacen los tristes restos de Mesina.

Contra la obra de los hombres queda la justicia para juzgar, y si no se hace, la historia formula sus severos fallos; pero aquí, contra los enojos de la corteza terrestre, no hay protesta posible, y hasta la historia viene á desautorizar las lamentaciones de los hombres, porque ya la Naturaleza, en el transcurso de los siglos, ha evidenciado, en más de una ocasión, lo desagradable que le es la presencia del hombre en Sicilia y la Calabria, provincias consagradas á Plutón, y sin embargo el hombre, incorregible, vuelve tenazmente á luchar contra la obra de la Naturaleza bruta ó inconsciente.

Estas regiones fueron, sin duda, las que con sus cataclismos horribles sirvieron para tejer la serie de fantásticas leyendas de que está llena la Mitología. Eolia, Caribdis, todo recuerda los tiempos mitológicos.

Por eso estas gentes tienen la imaginación tan exaltada; porque los grandes cataclismos influyen de generación en generación, hasta el punto de que el resultante sea un conglomerado de gente siempre espantada, que en todo ve algo sobrenatural y misterioso, algo que no comprende. Se necesita toda la serenidad que da la ciencia para no volverse loco ante un cataclismo tan horrible como un terremoto.

El estrecho de Mesina ha quedado sin lince á consecuencia del terremoto, siendo, por tanto, la navegación perfectamente imposible durante la noche, dada la extrema estrechez del estrecho. En ninguno otro se puede aplicar la palabra con más propiedad. Parece, más que brazo de mar, un ancho río que baña un mismo país de espléndida vegetación. Los últimos trabajos hidrográficos que se han practicado á raíz de la catástrofe, han dado los más contradictorios resultados; pues en algunos sitios el fondo aumenta considerablemente en unos cuantos centenares de metros, y en otros parajes parece que se ha hundido. Por lo pronto, del hermoso muelle de Mesina no quedan sino ruinas, habiéndose hundido unos tres metros bajo el agua.

El *Princesa de Asturias* procuró, pues, embocar el Estrecho por la mañana, con objeto de que se pudiera ver por dónde se iba, lo cual nos permitiría, al mismo tiempo, admirar la Naturaleza que tan prodigiosa se muestra, y contemplar detenidamente las ruinas á uno y otro lado de las orillas.

Doblada la punta Norte de Sicilia se entra en el Estrecho, que va angostando paulatinamente hasta que, poco más arriba de Mesina llega al máximo de estrechez, no midiendo el canal sino dos millas escasas de anchura.

Desde el barco se ven perfectamente las ruinas de Palmi, Bagnara, Santa Eufemia de Aspromonte y Camporeale. Mesina ofrece todos sus horrores en la orilla opuesta, porque está extendida sobre las faldas de una montaña, en forma de anfiteatro. Solamente en las fachadas que dan al puerto se observan menos desperfectos, porque se trata de casas solidísimas, de arquitectura á toda prueba. Pero las demás no son sino montones de escombros y maderos. Desde el buque divisamos en una alcoba, que ha quedado al descubierto por el desplome de la pared, una cama donde seguramente yace un cadáver. Más allá otro hundimiento de paredes nos ofrece el corte de una casa lujosamente amueblada, casi intacta. En otro lado vemos una enorme montera de cristales sin un cristal roto.

A pesar de todo ello, el terremoto igualó á todos en sus furros, derribando lo mismo los palacios de los fuertes que las cabañas de los pobres. Desde el barco se descubre un espectáculo de desolación infinita.

Y, sin embargo, el movimiento que vemos nos asombra. Nosotros creíamos encontrarlos con una población enteramente muerta, y no solamente encontramos vida, sino que vemos coches, bicicletas, hasta automóviles. Pero, sobre todas las manifestaciones de vida civil, predominan las militares. Por doquier se divisan barracas donde los soldados están alojados y nutridas patullas recorren las calles y las ruinas en todas direcciones.

En el puerto hay media docena de buques de guerra italianos, y cada hora vense arrojados en todas direcciones. Más de veinte barcos mercantes hay fondeados, uno de ellos, que sirve de oficina al jefe del general Mazza, que asume el mando del territorio. En los demás, refugiados, y uno está destinado donde por 8 liras se da hospedaje.

Allá irá á parar en cuarenta y ocho días, y se comunicará con tierra, y se dedicará mis siguientes impresiones.

En Mesina había una gran multitud de personas muy numerosas, jeres. Aquellos que quedaban ya misa, el

narista. Las dos mujeres eran bailarinas malagueñas.

Francia exporta ya sus chanteuses, y España comienza también a exportar sus boieras, que con sus gracias alegren la tristeza de los hombres.

La Naturaleza fué injusta matando a los dos sacerdotes justos y salvando a las dos pecadoras, porque de aquéllos se sabe que perecieron entre los escombros, en tanto que de Paquita y Lolita se sabe que fueron vistas la madrugada del día 28 de diciembre, huyendo aterradas por entre las ruinas.

Ignórase dónde están, pero es seguro que se han salvado.

A esas altas horas en que la catástrofe ocurrió, los eclesiásticos, como hombres de costumbres morigeradas, dormían, en tanto que las pecadoras trasnochaban en unión de sus amigos en el Café concert, donde lu-

cian sus gracias, libando Marsala. La primera sacudida debió suspender aquella reunión y las bailarinas, espantadas, salieron huyendo, ataviadas con sus galas de escenario. Así las pudieron reconocer en aquellos momentos. Puede que alguna otra sacudida posterior las matara, pues nada se sabe de ellas hasta ahora; pero esto no tiene nada de extraño, dada la confusión que existe todavía, pudiendo ser muy bien que se hayan internado en Italia.

En cambio, no queda duda sobre la suerte de nuestros otros dos compatriotas, que pasaron del sueño natural al eterno.

El cónsul de España en Mesina se ha salvado. Era italiano y se llamaba señor Costarelli. Su casa ha quedado casi destruida y su familia deshecha. Más de la mitad ha quedado enterrada entre las ruinas. El se ha refugiado en Palermo, y aquí queda su hijo mayor, al cuidado de sus intereses y de los

de España, instalado en una barraca construida en el jardincito de su casa, barraca que hoy por hoy es el Consulado español en Mesina.

Súbdito español no hay en Mesina más que el teniente de Infantería D. Antonio López, que agregado, en comisión, al octavo regimiento de bersaglieri, vino con sus soldados los primeros días de la catástrofe, desde Palermo, donde estaba de guarnición, y ha presenciado todos los horrores, distinguiéndose notablemente y mereciendo los calurosos elogios de sus jefes italianos.

Y desde hoy, la reducidísima colonia española en Mesina estará aumentada por pocos días con un servidor de ustedes, dispuesto a ejercer su misión de repórter, no muy fácil, después de la amplia información que el telégrafo ha transmitido.

Guillermo Rittwagen.

Mesina, 26 de enero.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: en Las Palmas, don Antonio Quintana con la señorita Matilde Campos; en Almacellas, D. Rafael Palacin con la señorita María Solé; en Almería, D. Manuel Requena con la señorita Adela Coronina; en Málaga, D. Rafael Risat con la señorita Carmen González.

En breve contraerán matrimonio: en Bilbao, D. Lorenzo Martín con la señorita Victoria de Areizaga; en Villacarrillo, D. José Pablo García con la señorita Pilar Benavides; en Granada, don Miguel Alcance con una señorita francesa.

NECROLOGÍA

Han fallecido: en Valencia, doña Asunción Martínez; en Murcia, el niño Alfonso Rodríguez; en Huelva, D. Manuel García Domínguez; en Alcajós, D. Pedro Morante; en Carrión de los Condes, D. Leandro Gil; en Salamanca, D. Julián González y la joven Felicidad Criado; en Granada, D. Francisco Domínguez Torresparado; en Sanlúcar, doña Caridad Sumariva; en Tortosa, D. Francisco Pauli; en Las Palmas, doña Dolores Caubín; en Santa Cruz de la Palma, D. José Manuel Pérez; en Graus, D. Valentín Pérez; en Tenerife, D. Emilio Bonnet y la niña Magdalena Laborde; en Albacete, D. José López Jiménez; en Palma de Mallorca, D. Gabriel Font; en Oviedo, D. Roque García y doña Filomena Gutiérrez.

VIAJES

Han llegado: a Ciudad Real, D. Miguel González, la esposa de D. José Pérez con su hijo Pepito; a Málaga, D. Juan Ponce; a Sevilla, el conde de Colomá, el Sr. Rodríguez de la Borbolla y D. Estanislao D'Angelo; a Valladolid, D. Cesáreo Somoza, D. Ceferino Martínez, D. Casimiro Carranza; a Albacete, los marqueses de Larjos; a Salamanca, D. Alberto Barrón, D. José Manuel Martín con su hija Pilar, D. Fernando G. de Iñigo, D. Angel Otero.

Han salido: de Salamanca para Madrid, don Fernando Sánchez Arjona; de Albacete para Madrid, D. Jacinto Fernández Nieto; de Ciudad Real para Madrid, D. Joaquín González Tavira con su madre y D. Fernando García Muñoz.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: en Salamanca, doña Rosa Madrazo, una niña; en San Sebastián, la esposa de D. Jorge Sarrástegui, una niña; en Albacete, la esposa de D. Federico de la Cruz, un niño.

ANDALUCÍA

Asociación de la Prensa sevillana.

SEVILLA. Para solemnizar la constitución de la Asociación de la Prensa, los periodistas sevillanos han celebrado un banquete en el inmediato pueblo de San Juan de Aznalfarache.

El presidente de la Junta de Obras del puerto puso a disposición de los periodistas la draga Guadiana, en la que hicieron una excursión por el río.

Asistieron al banquete el gobernador, el presidente de la Diputación y el alcalde.

Pronunciáronse cariñosos brindis, felicitando a los periodistas y congratulándose de la constitución de la nueva Sociedad.

El «gordo» para el Tesoro.

MÁLAGA. El billete número 8.685 premiado con 100.000 pesetas en el sorteo de hoy, ha estado puesto a la venta durante varios días en la Administración principal de Loterías de la plaza de la Merced, de esta ciudad; pero en vista de que no se vendía, el administrador lo devolvió el jueves a la Dirección con otros 21 billetes más.

Denuncias contra un catedrático.

MÁLAGA. Se encuentra en Málaga el catedrático de árabe de la Universidad de Granada girando una visita de inspección a este Instituto.

La Prensa local le excita a que averigüe el fundamento de las denuncias que han presentado los padres de algunos alumnos contra un catedrático.

Parece que las denuncias fueron recibidas por el director del Instituto.

El asunto entraña gravedad, y es muy comentado.

286.000 pesetas!

HUELVA. Ha llegado el inspector regional de Hacienda, D. Arturo Balgaidón.

Viene a liquidar el arriendo de las contribuciones.

El delegado de Hacienda ha denunciado a los Tribunales al arrendatario saliente.

Se sabe hasta ahora que existe un descubierta de 286.000 pesetas.

El suceso de Motril.

GRANADA. Está aclarado ya el suceso de Motril que hubo de referirse en mis telegramas ayer.

Trata, efectivamente, de un infanticidio, a consecuencia del cual han sido detenidas cinco personas por sospechosas de complicidad en el crimen.

En Motril el juez especial.

El tercer premio.

El billete número 19.778, agrapado premio en el sorteo de la lotería, fue poseído íntegramente por la Agencia de Seguros de San Martín, establecida en

cada vez más a la opinión, que no sabe a qué carta quedarse.

Conoce algunos datos importantes; pero que no aclaran lo suficientemente bien el suceso.

Está comprobado que el 11 del actual dió a luz un niño, Carmen Guardia Molina, que servía como doncella en casa del alcalde de Motril, don Ricardo Molina.

También está probado que Dolores Rodríguez, al oír ruidos sospechosos, dirigióse al cuarto donde se hallaba Carmen, sorprendiéndola en el momento en que pretendía introducir en el retrete el niño que acababa de dar a luz; como que ambas mujeres rieron, oyéndose abundante agua fría, y envolviéndose en trapos, le metió en un saco.

Seguidamente, Carmen é Isabel salieron de casa del alcalde, llevándose el niño dentro del saco, presentándose en aquel momento el guardia municipal Lorenzo Navarro, quien, enterado de lo ocurrido, auxilió a Carmen.

Este mismo guardia fué el que condujo días después a Dolores al manicomio de Granada.

Dícese que el niño fué entregado a la comandante, Carmen Franco, que lo devolvió a la Isabel, quien niégalo en absoluto.

Está comprobado también que el citado día 11 fué llevado al cementerio de Motril el cadáver del niño, negándose a admitirle el encargado de la necrópolis, fundado en la falta de documentos que acreditara la muerte natural, y accediendo después, ignorándose qué pudo motivar aquel cambio de criterio y de conducta.

Coméntase también que el mismo día dió a luz otra mujer, y que asimismo haya desaparecido.

Todo esto origina un gran embrollo y encontrados comentarios.

Han sido detenidos, por orden del juez especial, Lorenzo Navarro, José Domínguez, Carmen Guardia, Isabel Martín y Carmen Franco.

Antes de entrar a servir Carmen Guardia en casa del alcalde Sr. Molina, sirvió en casa de un farmacéutico, viudo, y ocho meses después de dejar de prestarle servicios, dió a luz.

ARAGÓN

Detalles de un crimen.

TERUEL. Hace varios días comunicó que en Calanda, pueblo de esta provincia, había aparecido el cadáver de una joven degollada.

De las diligencias practicadas por el Juzgado de Alcañiz, resulta que en la carretera que une a Teruel con Calanda, y en una cueva de las inmediaciones, se hallaban jugando con la nieve unos niños, y encontraron el cadáver de una mujer, medio oculto.

Asustados los muchachos, marcharon rápidamente al pueblo, personándose en seguida el Juzgado con algunos vecinos.

Examinado el cadáver, resultó ser el de una mujer de treinta a treinta y cinco años, con la cabeza horriblemente destrozada.

Del informe de los médicos resulta que antes de ser muerta fué violada.

El cadáver no ha sido identificado, creyendo se trata de una mendiga.

El juez, Sr. Rodríguez, con el actuario y el capitán de la Guardia Civil Sr. Baselga, trabajan activamente para averiguar quién fué el autor del crimen.

Ha sido detenido un joven, llamado Blas Esteban Braulio, por haber incurrido en varias contradicciones y observarse en sus ropas manchas de sangre.

Por las víctimas de Italia.

ZARAGOZA. Esta tarde se celebra en el teatro Variedades una función, organizada por la Cruz Roja, en beneficio de las víctimas de los terremotos.

Se pone en escena *El genio alegre*.

Conferencia sobre microbiología.

HUESCA. En la Escuela de Adultos ha dado una conferencia sobre microbiología el jefe de Sanidad, D. Aniceto Bercial.

Al acto, organizado por la Junta de instrucción pública, asistieron el gobernador, el director de la Normal, el secretario de la Junta y los profesores.

El bloque en Zaragoza.

ZARAGOZA. El *Diario de Avisos* publica en su edición de hoy un artículo hablando del bloque liberal.

Dice que la Prensa de Madrid y la de provincias han hablado del proyecto de los afiliados al bloque de dar un mitin en Zaragoza y que la Prensa de aquí no ha dicho nada, ignorando la causa.

Añade que a raíz de pronunciar el Sr. Moret su discurso en el Círculo liberal, se habló de celebrar un mitin aquí.

Con este motivo se consultó la opinión de los liberales Sres. Bel, Laval, Cerrada y los demócratas Roncales y Giraut.

También se consultó a los jefes de las sociedades obreras y a otras personalidades.

Unos no contestaron y otros dieron opiniones contradictorias.

En este estado de cosas vino el periodista de Madrid D. Darío Pérez, estando al parecer su viaje relacionado con este asunto.

Entonces se celebró en casa del Sr. Paraiso una pequeña reunión, a la asistieron contadas personas, tratándose de aquella idea, que, según parece, no fué acogida con mucho calor.

Hay quien dice que algunos radicales han escrito a los Sres. Galdós y Morote diciéndoles que no vengán como bloquistas.

La crisis obrera.

Esta tarde se ha reunido la comisión de obras del Ayuntamiento para enterarse de los informes de las sociedades obreras y tratar de dar trabajo a algunos gremios que están paralizados.

La comisión ha acordado conyocar una re-

unión magna de las fuerzas vivas de la población para estudiar el asunto y solucionar el problema.

El segundo sitio.

La comisión ejecutiva, teniendo en cuenta que el segundo sitio y la capitulación de la ciudad debe ser conmemorada, estudia la realización de algún acto para que aquella fecha no quede en el olvido.

Accidente automovilístico.

HUESCA. Salieron hoy de esta capital en automóvil y en dirección a Canfranc los Sres. Calderai y Bastianelli, contratistas de las obras en construcción del túnel internacional.

Con gran velocidad marchaban, cuando al llegar al kilómetro 111 de la carretera, a consecuencia de haber tomado mal una curva chocó el automóvil con el pretil del puente sobre el barranco Lobardá.

El carruaje quedó totalmente destruido, desmenuzándose también el pretil del puente.

De los viajeros, que han tenido que refugiarse en el pueblo más cercano, Murillo de Gállego, sólo el Sr. Calderai ha sufrido las consecuencias del accidente, que le ha producido una luxación en la mano derecha.

CANARIAS

Clima encantador.

LAS PALMAS. Hoy marca el termómetro 19 grados.

En el vapor inglés *Karina* llegaron cien turistas a pasar aquí el invierno, disfrutando de una constante primavera.

Los hoteles están llenos.

El drama de Unamuno.

Continúan, por la compañía Cobeña, los ensayos del drama *La esfinge*, original del rector de la Universidad de Salamanca.

Por Italia.

El Club Canario, patrocinado por el Ayuntamiento, organiza un gran festival a beneficio de las víctimas de los terremotos de Italia.

Celebraráse en la Alameda Colón y tomarán parte orquestas y bandas de música y notables artistas, vendiéndose tarjetas postales escritas por Saint Saens.

En la fiesta tomará parte la colonia extranjera. Reina gran entusiasmo.

CASTILLA LA VIEJA

Extensión Universitaria.

VALLADOLID. Mañana llegarán los profesores de Burdeos, que vienen a dar en la Universidad las conferencias, cuyos temas publicó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El Ayuntamiento ha acordado obsequiarlos con un lunch.

Para las víctimas de Italia.

REINOSA. La Cruz Roja, que mandó celebrar una misa en sufragio de las víctimas de Italia, ha nombrado una Comisión para postular, con una banda municipal, y allegar recursos.

Esta noche la Sociedad Unión celebra una velada en el teatro con igual fin.

La población corresponde a estas ideas con entusiasmo.

CATALUÑA

Precauciones gubernativas.

BARCELONA. A primera hora de la mañana han continuado las precauciones gubernativas.

El gobernador ha negado que hubiera desmontado a los guardias de Seguridad montados, para prestar servicio a pie, y ha dicho que esta medida tenía por único objeto el que descansaran los caballos.

Esto no obstante, el servicio de vigilancia ha sido extremado desde la madrugada.

Dícese que además de los pasquines a que antes me he referido, el gobernador ha recibido anónimos notificándole la colocación de explosivos en el mercado de la Boquería, que es donde las precauciones han sido mayores.

La poesía catalana.

Esta noche, el poeta José Carner dará en el Ateneo de Barcelona una conferencia acerca del tema «La actual poesía catalana».

Esta será la primera de una serie que irán dando en el Ateneo diferentes personalidades acerca de las nuevas orientaciones literarias en Cataluña.

La censura.

Asegúrase que esta noche y mañana continuarán las precauciones gubernativas..... (La censura interrumpe.)

El debate del Senado.

Siguen los comentarios por el resultado del debate en el Senado.

Han llamado mucho la atención las manifestaciones nacionalistas hechas por *La Veu de Catalunya*.

Realmente, en otras ocasiones la intervención de los regionalistas de la derecha había hecho rehuir estas manifestaciones, que ahora se estiman efecto de la presión ejercida por los de la izquierda y los catalanistas de la Unión.

Unos y otros se acusaban de posponer los ideales a otros intereses, y de no definir claramente su situación política.

Es indudable que el debate del Senado influirá mucho en la marcha, no sólo de la Solidaridad, sino de los mismos regionalistas.

Es imposible predecir lo que ocurrirá, pues lo mismo puede resultar la ruptura de la Solidaridad que la constitución de una nueva Unión más sólida que la actual.

Los carlistas.

Los conspicuos del carlismo se han reunido para trabajar en la organización electoral del partido, y al efecto han nombrado algunas ponencias para los diversos trabajos.

El Consejo regional trató de la reorganización de la Junta provincial del partido en Tarragona,

que quedó disuelta a raíz de la penúltima elección de senadores, por haberse negado a apoyar la candidatura solidaria.

Probablemente se encargará de estos trabajos el marqués de Tamarit.

La disensión del Senado.

BARCELONA. Todo gira alrededor de la disensión del Senado.

Los ánimos, en especial entre los nacionalistas ó regionalistas de la izquierda, están irridadísimos contra Sol y Ortega por los conceptos emitidos en su discurso y rectificación.

Los periódicos del partido le combaten rudamente, interpretando los sentimientos de la masa del partido, que está soliviantada contra él. En los ofrendos regionalistas de la derecha se combate el discurso de Sol y Ortega, elogiando el de Maura.

En esto coinciden *El Poble Catalá* y *La Veu de Catalunya*.

En el Círculo conservador no hay quien dé ni reciba impresiones; en el Círculo liberal, con motivo de la conferencia que dió el Sr. García Faria, había anoche gran animación.

Los conspicuos del partido se mostraban indignados con Maura, proponiendo algunos de los más exaltados, celebrar un acto para exteriorizar el disgusto que al partido liberal catalán ha producido el discurso del jefe del Gobierno.

No llegó a acordarse nada.

La Vanguardia, periódico monárquico independiente, y *El Diario de Barcelona*, conservador, publican extensas reseñas de la disensión, sin hacer el menor comentario ni aun por incidencia.

Conferencia.

Anoche dió en el Círculo liberal monárquico su anunciada conferencia el Sr. García Faria, desarrollando el tema: «El partido liberal y la cuestión catalana».

La conferencia fué una violenta diatriba contra el catalanismo y la Solidaridad, haciéndoles responsables del despejo de las demás regiones españolas hacia Cataluña.

Alusiones a Cambó.

El Sr. Cambó ha manifestado su sentimiento por haberle aludido Sol y Ortega en el Senado, donde no puede contestarle, y ha ofrecido que en cuanto tome posesión del cargo de diputado le aludirá para que diga cuanto piense y sienta contra su país. (Textual)

Velada necrológica.

En la Fraternidad Republicana se ha celebrado una velada necrológica en honor de los guerrilleros *Chic de las Barraguetas* y *Palet de Rubí* recientemente fallecidos.

Hubo los discursos fogosos de rigor.

Buen éxito.

En Romea se celebró con buen éxito el estreno de la comedia de Rusiñol, *La intelectual*.

Literatura catalana.

En el Ateneo, el poeta José Carner dió la primera conferencia de la serie que en aquel Centro se dará acerca de las nuevas orientaciones de la literatura en Cataluña.

Desarrolló el tema: «La actual poesía catalana».

Estudió detenidamente las escuelas poéticas, examinando la obra de Verdager, Maragall, Costa y Llovera y otros cultivadores de la poesía catalana.

Estudió también la influencia que la literatura extranjera ha ejercido en la catalana y las cualidades especiales que ha de reunir el poeta. El trabajo de Carner, interesante y erudito, fué muy aplaudido.

Concierto.

En el local del Orfeón Catalán tuvo lugar anoche un concierto dado por la violoncellista señora Aurelia Sanromá.

La artista fué muy aplaudida por la ejecución, con sentimiento y seguridad notable, de las obras que figuraban en el programa.

Los carlistas.

Para pasado mañana está convocada por la Junta regional carlista una asamblea en el Círculo tradicionalista, a la que asistirán los individuos de la Junta provincial, presidentes de Juntas y Centros carlistas, y los directores de los periódicos del partido en Barcelona, para tratar de las bases de la nueva organización y de la creación de la tesorería regional del partido.

En breve se celebrará en Valls un *aplech* carlista.

Opinión de un solidario.

Un conspicuo de la derecha ha hecho las siguientes manifestaciones: «Mientras los eternos disidentes de aquí nos califican de poco catalanistas, en Madrid se nos acusa por demasiado *petrolistas*, y en realidad, los que se quejan en Barcelona y en Madrid no trabajan más que por la conservación del *status quo*, son conservadores del régimen.»

Añade que ellos y los de la derecha son partidarios del paso adelante, y no como aquéllos, contrarios al ideal de Cataluña.»

GALICIA

Abusos evitados.—Funerales.—Ferrocarril importante.

LUGO. Con general aplauso ha intervenido el gobernador civil, Sr. Rico, para normalizar el funcionamiento de la Escuela de Artes y Oficios, evitando los abusos que han sido denunciados en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El gobernador ha reunido a los directores de los periódicos locales para oír su opinión, asociándose a ella en vista de la ineptitud y abandono que desde antiguo viene existiendo.

Los directores de las Escuelas gestionan que éstas sean declaradas oficiales, entregándose al Estado los importantes valores que poseen, legados por particulares.

Se espera que Lugo tendrá un Centro adecuado para la enseñanza de la clase media y de los obreros.

El próximo lunes celebrarán los liberales solemnes honras fúnebres por la esposa del señor Moret.

Reina general impaciencia por conocer la resolución del ministro de Fomento, respecto a la inclusión en el plan de ferrocarriles secundarios de una línea que una el puerto de Ribadeo con Lugo, siguiendo después por Chantada, Lalín, Estrada y Pontevedra hasta Marín.

Se sabe que hay capitalistas dispuestos a construir tan importante línea, llamada la Gran Central Gallega.

El segundo premio.

CORUÑA. Las tres series del billete 30.580, premiado con el segundo premio en este sorteo, han sido vendidas en la administración número 6, establecida en la calle de Castelar, juntamente con las aproximaciones y decenas del mismo número, al que le correspondieron en total 190.000 pesetas, y 1.500 del billete número 7.267.

Los décimos han sido muy repartidos, pues medio billete fué adquirido por el comerciante de tejidos D. Julio Alvarez, y un décimo por el profesor francés Sr. Echave, que lo repartió entre sus alumnos, correspondiéndole 100 duros a cada uno.

Varios otros décimos fueron comprados por

los mozos de una fonda, vendedores de periódicos y limpiabotas.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

La situación de Persia, según nos la describen los despachos, es deplorable, y todo el mundo se pregunta qué van a hacer para mejorarla Rusia e Inglaterra.

Se ha dicho estos días que Rusia había sometido a Inglaterra un proyecto de conferencia en la cual tomarían parte delegados rusos, ingleses y persas, discutiéndose en ella las condiciones de una intervención anglo-rusa en el Imperio del Sah.

Esta información ha sido formalmente desmentida, a causa de la emoción que en Londres produjo, por ser allí la opinión contraria a intervención tal, oposición justificada, pues los ingleses saben bien que solo a Rusia aprovecharía, ya que habría de producirse en la esfera de acción, reconocida a esta última potencia por Inglaterra.

¿Pero, cómo podrían intervenir Rusia e Inglaterra? Por el momento no se piensa en una intervención militar, aunque Rusia haya juzgado conveniente reunir en la frontera persa un grueso cuerpo de ejército, que solo espera un toque de clarín o que surja un pequeño incidente para invadir el Azerbaiján, la provincia más rica de Persia, objeto de las ambiciones de Rusia.

Existe en el Imperio moscovita un partido influyente y activo que impulsa al Gobierno a una intervención militar. Este partido reconoce por inspirador a M. Hartwig, embajador de Rusia en Teherán, que, de acuerdo con el coronel ruso Liakof, comandante de cosacos, llevó al Sah a realizar el golpe de Estado contra el Parlamento y la Constitución.

La actitud de M. Hartwig entrañaba una oposición directa a las declaraciones de su gobierno y a las instrucciones oficiales que de él había recibido. ¿Había recibido acaso instrucciones secretas que le prescribían obrar como lo hizo? Muchos lo creen así, y de ser así, el hecho no carecería de precedentes. Sin embargo, en este caso parece que M. Hartwig ha obrado por su propia iniciativa y en contradicción con las instrucciones de M. Isvolski, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, que al llamarle a San Petersburgo para tomarle cuenta de sus actos, ha demostrado que M. Hartwig ha ido más allá del límite que las instrucciones recibidas le marcaban. Por lo demás, M. Isvolski, el autor de la entente anglo-rusa no quiere exponerse en modo alguno a que Inglaterra le reproche haber dejado violar sus compromisos, sobre todo en el momento en que los acontecimientos de Oriente hacen más necesaria que nunca la observancia del acuerdo anglo-ruso.

La intervención anglo-rusa en Persia sólo puede hacerse sobre dos bases: una política y otra financiera. La primera consistiría en hacer que los representantes de Rusia e Inglaterra en Teherán se condujeran de acuerdo para obligar al Sah a aplicar una constitución. Resulta curioso ver al Gobierno ruso, que rechaza el régimen constitucional para Rusia, proclamar que la salvación de Persia depende de la adopción de este sistema. ¿No hay en esto su poquito de hipocresía política?

Esto es lo que despierta la desconfianza de los ingleses, que sospechan que Rusia persigue otro fin, tanto más cuanto que su política en Persia ha tendido siempre a debilitar la autoridad del Gobierno, y no a robustecerla; es decir, que Rusia quiere emplear la misma táctica que empleó en Constantinopla hace treinta años.

En cuanto a la intervención financiera, no cabe duda que Rusia querría arrastrar a su causa a Inglaterra, para que proporcionase al Sah el dinero que tanto necesita. Rusia cree en la necesidad de reorganizar el Imperio persa; pero sabe bien que el Sah

emplearía este dinero en restaurar su autoridad. Actualmente el poder del Sah no se extiende más allá de los muros de Teherán. No obstante las victorias que, según los telegramas, habían conseguido estos días las tropas imperiales sobre los revolucionarios de Azerbaiján, Saitar Kan continúa siendo dueño de Tabriz. En Ispahan el representante del poder imperial ha tenido que refugiarse en una embajada extranjera, y un descendiente de los Sasanidas, Samsan es Saltaneh, se ha hecho proclamar Sultán. En Astrabad, Nasr es Saltam, se ha proclamado también Soberano, y como tal cobra los impuestos.

Se anuncia la defección inminente de las provincias de Chiraz, Kerman y Khurdistan. El Sah, pues, necesita dinero, tanto para enviar tropas que restauren su autoridad en las provincias emancipadas, como para provocar defecciones comprando a los jefes influyentes de la insurrección.

Se trata, pues, de una cuestión de dinero; pero de poco servirá éste si Rusia no se decide a relevar al coronel Liakof y a los demás agentes rusos, que fomentan las disposiciones reaccionarias del Sah. Privado de estos consejeros, el Soberano no tardaría en dar satisfacción a su pueblo, lo que haría innecesaria toda intervención anglo-rusa.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Por el Rey Cristián.

COPENHAGUE. Hoy, aniversario de la muerte del Rey Cristián IX, se ha celebrado solemne función religiosa en la catedral de Roskild, concurriendo a la ceremonia el Rey Federico VIII y toda la Familia Real.

Las augustas personas depositaron coronas en los sepulcros del Rey Cristián y de su esposa la Reina Luisa.

También han enviado coronas la Emperatriz viuda de Rusia, la Reina Alejandra y el Emperador Guillermo.

Los objetos que recientemente fueron robados de la Catedral de Roskild y recuperados después, han sido encerrados en una caja de acero y devueltos al sitio donde antes estaban.

Tres días en París.

PARIS. Cuando regrese de Berlín el Rey de Inglaterra, permanecerá tres días en París, de incógnito.

Se ocultará bajo el título de duque de Lancaster.

Tribunales

El proceso Steinheil.

PARIS. El *Paris Journal* publica una interesante información relativa al proceso Steinheil.

En esta información hay algunos detalles completamente inéditos hasta ahora.

Asegura el *Paris Journal*, no sólo que la esposa del pintor tenía un amante secreto, sino que existe una fotografía de Mme. Steinheil en compañía de aquel individuo.

La fotografía en cuestión fué obra de una artista de uno de los mejores teatros de París.

Según el periódico de referencia, sería muy fácil hacerse con este retrato.

En cuanto a Marieta Wolf, la doncella de madame Steinheil, asegura el *Paris Journal* que se dispone actualmente a salir de Francia, de un momento a otro, en compañía de los esposos Geofroy.

Dice «Le Journal»...

PARIS. *Le Journal* publica un largo artículo sobre el asunto Steinheil.

Dice que la viuda tuvo un cómplice. Se trata de un joven de buena familia, pero muy pobre.

El crimen debía permitir a Mme. Steinheil hacer un rico casamiento e indemnizar generosamente a su cómplice.

Este vivía en las afueras de París. Temiendo ser reconocido en la estación, fué en automóvil a la casa del crimen.

Le Journal dice que su prisión es inminente, pues la policía sabe quién es y le vigila.

NOTICIAS DE MARRUECOS

La escuadra yanqui.

TANGER. Han llegado los acorazados *Georgia* y *Nevada*, de quince mil toneladas, seis mil millas de radio y diez y nueve de andar.

Cambiaron los saludos de ordenanza con la plaza y con los barcos de la bahía.

Esta noche se celebra una comida en la Legación de los Estados Unidos.

El lunes saldrán ambos barcos en dirección de Cabo Negro, donde se reunirá con el resto de la escuadra.

Medidas de Muley Hafid.

El tío del Sultán, que acompañaba la mehallá de Ben Auda, ha sido preso apenas llegó a Fez. Inmediatamente ha sido remitido a Mequinez, convenientemente guardado.

Se le acusa de haber ayudado a Muley Mohamed, el Tuerto, cuando su conato de levantamiento y proclamación.

El hijo de Aise-ben-Omar se ha refugiado en el Consulado español de Fez, para evitar el ser también hecho prisionero por orden de Hafid.

Para convencerle de que abandone este refugio, Hafid le ha enviado un alto dignatario para darle las seguridades de que sería respetada su libertad, por no haber movido contra él.

El hijo de Aisa no se fia, gestionando la protección europea.

Entre los grandes kaidés de Marrakesh reina gran descontento, por el modo de proceder de Hafid, y se les atribuye el propósito de proclamar a Muley Kebir, hermano del Sultán.

La Embajada española.

Siguen haciéndose preparativos para la salida de la Embajada española.

Además del personal que ya he teleografiado, va el intérprete Sr. Tubau.

Las fuerzas de ocupación.

PARIS. El Gobierno, prosiguiendo el plan de evacuación militar de Marruecos, en vista de la tranquilidad existente en el Imperio, ha acordado reducir notablemente las fuerzas navales apostadas en las costas marroquíes desde el comienzo de las operaciones militares.

Probablemente el número de barcos de guerra estacionados en aguas marroquíes quedará reducido a tres.

UN COCHERO POR EL AIRE

Sombrero que asusta

Indignación pública.

ZURICH. Ayer ocurrió en esta ciudad un extraño suceso que ocasionó una desgracia y un motín.

A primera hora de la tarde, un cochero de punto condujo a un parroquiano a la puerta de un almacén de la Bahnhofplatz (plaza de la Estación).

El parroquiano ordenó que le esperase. El cochero permaneció inmóvil sobre el pescante de su vehículo.

De pronto, una señora muy elegante que llevaba sobre su cabeza un sombrero de última moda, que parecía un monumento egipcio, dirigióse hacia él y le preguntó si estaba libre.

Pero el automedonte no tuvo tiempo de contestarle.

Sus caballos, asustados por el gigantesco sombrero de la dama, encabritáronse y salieron al galope, llenos de terror.

El infeliz auriga, sorprendido, no pudo contenerles, y fué despedido del pescante con la velocidad de un proyectil.

Pasando por encima de la señora, dió de cabeza sobre el cristal de uno de los escaparates del almacén.

El golpe fué tan terrible, que el cristal, no obstante su grosor, se hizo añicos.

El cochero cayó, cuan largo era, dentro del escaparate, causando enormes estragos.

Los dependientes del almacén, asombrados, trataron de averiguar por qué razón el cochero habíase tornado ingrátido y había volado sin alas desde su pescante al escaparate.

Pero viendo que se desangraba por varias heridas que tenía en la cabeza y la garganta, apresuráronse a levantarlo de su lecho de cristales rotos.

Mientras, dos policías detenían los desbocados caballos que tiraban del coche de punto.

Poco a poco aglomeróse la multitud en el lugar de la trágica ocurrencia.

Un espectador del suceso dijo a los policías: —Yo he presenciado todo. Los caballos se asustaron al ver el descomunal sombrero de esta señora.

Y señaló a la dama, que no explicándose todavía la causa de lo sucedido, permanecía muy tranquila al lado del almacén.

La multitud enfurecióse.

—¡Bajo ese sombrero!—gritó unánime. Y veinte manos amenazadoras se extendieron sobre el sombrero de la dama.

Esta quiso defender la prenda que constituía su orgullo, y recogiendo las faldas echó a correr con toda la velocidad que le permitían sus piernas.

Centenares de personas la persiguieron y la alcanzaron en un extremo de la plaza.

No obstante sus gritos y sus lágrimas, quitáronle el sombrero, y pegaron fuego a éste en medio de una gran algazara.

Luego, varios grupos dedicáronse a recorrer las calles y a silbar a las damas que lucían sombreros demasiado grandes.

Gracias a los esfuerzos de la policía no fueron apedreados los almacenes de novedades.

La señora cuyo sombrero ha causado tanto estrago ha sido llevada a los Tribunales por el dueño del almacén, y por la familia del herido auriga.

Tendrá que pagar fuertes indemnizaciones. Los periódicos, comentando el suceso, dicen que los descomunales sombreros que lucen las señoras son un peligro social, y que es preciso emprender una cruzada contra ellos.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Turquía, tranquila.

CONSTANTINOPOLA. En los centros políticos de esta capital se ha recibido con verdadera tranquilidad la nota comunicada por el Gobierno de Bulgaria.

El Gobierno otomano examinará la nueva proposición con toda calma.

Mejor impresión ha causado la nota rusa, que permite confiar en un acuerdo próximo de las Potencias, para una intervención común en la cuestión balcánica.

Nuevo ministro ruso.

SAN PETERSBURGO. El Czar ha admitido la dimisión que tenía presentada el ministro de Comunicaciones, nombrado para sustituirle en el cargo a M. Menichoeff, actual director de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte y del Oeste.

Dimisión de Zayas.

NUEVA YORK. Despachos recibidos de la Habana, transmiten noticias dando cuenta de haberse agravado la situación política de la Isla a causa del rompimiento de relaciones entre el Presidente D. José Miguel Gómez y el Vicepresidente Sr. Zayas.

El fundamento de la disensión ha sido el nombramiento de empleados.

Entre ambos políticos se originó una viva discusión que terminó dimitiendo su cargo de Vicepresidente de la República Cubana, el señor Zayas.

El rompimiento entre ambas personalidades ha producido inquietud, pues se teme que estallen disturbios promovidos por los numerosos grupos políticos con que cuentan en toda la Isla.

Los socialistas prusianos.

BERLIN. Los socialistas organizan para hoy gran número de mítins y manifestaciones.

Todos estos actos de protesta celebraránse en las principales ciudades de Prusia.

GRAN MUNDO

BIARRITZ. Han llegado a Biarritz, instalándose en Villa Dominica, los marqueses de Valladares.

PARIS. Con inusitada brillantez se ha celebrado esta noche el baile en la Escuela Normal.

El Presidente de la República, acompañado de su esposa, asistió a la fiesta, que estuvo sumamente concurrida.

CUESTIONES DE EMPLEOS

Los cubanos no escarmentan

Liberales que se pelean.

HABANA. Los liberales zayistas y miguelistas andan a la greña.

No obstante el convenio hecho para evitar querrelas con motivo de los empleos, el nombramiento de Ricardo Arnaut como jefe de la policía secreta, ha llenado de indignación a los amigos de Zayas y a los yanquis.

Arnaut fué director del diario *El Reconcentrado*, periódico que suprimiera el mayor Ludlow.

Últimamente dirigió *El Rebelde*. Reemplaza en la jefatura de la policía secreta a José Pérez, que dimitió a instancias de los miguelistas.

Al saber su nombramiento, han dimitido sus cargos casi todos los jefes subalternos de la policía secreta.

Dícese que el Presidente de la República trata de recomendarlos con amigos suyos.

Los zayistas, furiosos, amenazan con romper la coalición.

Y Zayas dice que va a dimitir la presidencia.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

La casa de Rubens.

AMBERES. El Ayuntamiento de esta ciudad se propone reconstruir con entera exactitud la antigua casa que habitó Rubens y que corresponde al actual número 7 de la calle que lleva el nombre del pintor.

En la casa de Rubens se instalará un Museo completísimo de las obras del inmortal artista, reuniendo cuantos cuadros originales suyos sea posible, desde luego, y copias magníficas de todas las demás obras de Rubens que existan en los diversos Museos artísticos de Europa.

En espera de la edificación de la definitiva casa de Rubens, va a construirse provisionalmente otra que pueda estar terminada para antes de la inauguración de la Exposición de Bruselas, que ha de celebrarse en el año próximo.

Un cuadro de Leonardo de Vinci.

ROMA. El *Giornale d'Italia* dice que un coleccionador de cuadros ha comprado en casa de un prebendero, por unas cuantas libras, un cuadro desconocido de Leonardo de Vinci.

Es un magnífico retrato de Cecilia Gallerán, amante de Luis el Negro.

Exposición en Milán.

El centenario de Verdi

Música y teatro.

MILAN. Se ha constituido un Comité que se propone conmemorar con gran aparato el primer centenario del nacimiento de Verdi.

Milán entero se asocia a esta iniciativa, que promete tener un éxito brillantísimo.

Los organizadores del centenario preparan una gran Exposición internacional de la música y del teatro.

La Exposición será dividida en tres grandes Secciones: Teatro.—Edificios y espectáculos. Música.—Interpretación de instrumentos. Artistas y literatura teatral.—Biografías, manuscritos y retratos.

En la plaza de Miguel Angel, frente al Asilo de viejos, músicos y cantantes, elevado con los fondos que legara Verdi, será erigida una hermosa estatua al gran maestro.

El día de la inauguración será representada en la Scala una obra inédita de Verdi, *Il Corriere della Sera*, escrita, según parece, antes que *Asilo*.

El manuscrito de esta obra ha sido encontrado en un cajón lleno de papeles, que era guardado en el despacho de Verdi, en la villa de Santa Agata.

Verdi, en su testamento, ordenó que tusen quemados los papeles en cuestión; pero sus testamentarios no cumplieron su voluntad en vista de que el cajón encerraba diversas obras de la juventud del maestro.

Hubo un momento de terrible espera. El antagonismo creado por el amor entre estos dos hombres venía a terminar en un encuentro en que las personas de igual violencia van a chocar en su paroxismo.

Gontran quería morir y morir a los ojos de Andrea, siendo esto una voluntad manifiesta.

Juan comprendía a su vez por qué su rival había desaparecido súbitamente.

Solo en él consistía dejarle cumplir su propósito, librándose de un rival.

Pero su alma era noble y generosa y no se acomodaba fácilmente a vergonzosas transacciones.

Recordó que también debía la vida a Gontran, y no quiso ser vencido en esta generosa lucha, porque no sería digno de Andrea.

—¡Vamos!—exclamó levantando la vista hacia el acantilado.—No se dirá que el último de los Monville se ha avergonzado un día llevando este nombre.

Y volvió a nadar enérgicamente para llegar hasta Gontran.

—¡Vamos!—dijo con voz ahogada, tierra está cerca y puedo llevarlos.

El señor de Kergas movió la cabeza y respondió.

—Buscáis aquí la muerte, Juan;—pero Andrea es la que salvaréis.

El bretón no pudo reprimir un grito.

—¡Quiere que viváis!

Gontran no pudo más.

maso:

(Continuará)

(321)
Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CASTILLO

DE

La piedra negra

—Y yo quisiera también ser aquel pescador que se arrastra allá abajo para coger algo y comer, porque, aunque mi cuerpo sufra, mi corazón no sangra aún.

—¿Crees, Juan, que mi alma desgarrada no lamenta también el tiempo en que no sabía que amar es sufrir?

—¿Y quién se opone a nuestra dicha, Andrea, sino vos?—dijo vivamente Juan.

—Dios, que castiga a los perjuros.

—El señor de Kergas os ha relevado de vuestro juramento y si me amaseis...

—No blasfeméis, Juan; no tenéis derecho a dudar de mi amor ni a juzgar mi corazón, que es y será siempre vuestro; pero ya sabéis que mientras Gontran de Kergas viva, no seré de nadie.

—¿Y quién os dice que vive aún?

—¿Y quién me prueba que ha muerto?

—Todo. ¿Crees que si debiera reaparecer no tendríamos ocasión de saber de él? ¿Crees acaso que haya mentido cuando aseguró a vuestro padre que iba a desaparecer para siempre? ¿Será necesario que venga a morir a vuestros pies para devolveros vuestra palabra?—Pero qué tenéis?... (Os ponéis pálida.)

—¡Allí!... ¡Mirad!... ¡E está perdido!—gritó la joven extendiendo la mano hacia el mar.

Juan miró hacia abajo y comprendió al momento la causa de la súbita emoción de Andrea.

A cien pasos de profundidad había un grupo de ennegrecidas rocas, cubiertas ya en sus dos tercios por la marea que iba subiendo rápidamente.

No se estaba en el equinoccio ni el tiempo amenazaba.

Pero allí había una criatura humana en peligro de perecer.

El pescador que Juan había visto un momento antes había, sin duda, calculado mal el tiempo o la distancia, porque ya estaba cercado por la ola.

Bien fuese porque el hombre hubiese cometido la imprudencia de no mirar atrás o porque estuviese poco familiarizado con los peligros de la playa, el hombre fué a sentarse tranquilamente en el saliente de una roca, esperando que el paso le estuviese completamente cerrado.

El grito que había lanzado Andrea lo había producido la inminencia del peligro que corría aquel imprudente.

Una gran ola vino a cubrirle de espuma de pies a cabeza, desapareciendo en el líquido torbellino y haciendo creer a la joven que el mar se lo había llevado.

Pero el hombre volvió a aparecer, indiferente en apariencia a los progresos de la marea.

Juan conocía perfectamente las costumbres de las gentes de la costa para admirar aquella insistencia en desafiar al mar.

Los pescadores de meluscos no se extrañan a contemplar cómo suben las olas al reflejo del sol poniente, y cuando han hecho su pesca procuran ganar tierra sin perder tiempo.

Según se podía ver, este extraño perso-

naje tenía los brazos cruzados, dando frente al acantilado.

—Bien veis que ese desgraciado va a perecer—dijo Andrea con voz trémula.

—No corre ningún peligro, sabe nadar—contestó Juan.

—Pero no comprendéis que si pudiera habría tratado ya de atravesar el espacio que le separa de tierra? Cada minuto que pierde aumenta más su peligro.

—Es verdaderamente inexplicable—dijo Monville mirando con más atención.—Se diría que no se entra del peligro... quizás sea algún loco.

—¡Poco importa... no es posible abandonarle así!

—¡Voy a llamarle.

Y haciendo un portavoz con ambas manos, gritó llamándole la atención dos o tres veces.

El desconocido no se movió.

El viento viene de largo—dijo Juan—y es muy posible que no me oiga, pero debiera ver mis gestos.

Y al decir esto agitaba su sombrero.

El hombre parecía formar una estatua con la roca.

—Juan, si me amáis—dijo con exaltación Andrea—vais a salvar a ese hombre.

—¿Que si os amo? ¿Queréis burlaros, Andrea? ¿Qué no me pediríais para probaros mi amor?... No tengo ningún mérito en echarme a nadar en esa mar tranquila y traer a tierra a ese insensato que quizás me maldiga por haberle arrancado de la muerte.

—¡Juan, es lo suplido... lo quiero...

—¿Lo queréis?... ¡Pues bien, sea!

Y añadió en voz baja:

—¡Si al menos me llevase una prenda!

—¡Partid!... Ya veis que el mar sigue subiendo.

DIARIO DE PARIS EN LA TRAMPA

DE NUESTRO REDACTOR

Será cosa de averiguar qué impresión han producido en el general Castro los últimos sucesos de Venezuela. ¡Acaso sea un dolor oírlo!

El contraste ha sido muy brusco para que no lo haya advertido la gente.

El viaje de Castro a Europa, no retardó, pero digno, superior a la turbamulta histórica, que le amenizaban una hospitalidad regateada con una tempestad de insolencias y de injurias, fué un hecho de extraordinaria importancia.

Castro había puesto muy alto, personificándolo, el nombre de Venezuela. Quiso un país libre de la enorme explotación de los europeos, y hasta de toda influencia norteamericana, y solo, sin ayuda, contando con los propios medios naturales del país, sin Marina y sin Ejército, lo consiguió airoosamente. Ni transigió con los halagos ni se rindió a las amenazas.

Mientras tanto, los lobos aullaban desde lejos. Los diplomáticos en ridículo, los financieros burlados, los contratistas, echados a puntapiés, removieron la opinión en Europa. Los que eran negocios suyos particulares, y no muy limpios, quisieron hacer ver que representaban altos intereses de sus países respectivos, comprometidos por la recia bota de un dictador casi con taparrabos, y que el honor de la Europa había sufrido afrenta en una República que por acá estimaban poco menos que poblada por indios primitivos o por negros en estado salvaje.

Castro dió una clara lección al mundo. Desde entonces se entabló la conjura y se le declaró la guerra.

Y el enérgico Presidente tuvo ese gesto del viaje, que fué un grave error, aunque representa también una extraordinaria valentía. Se exponía a caer en la trampa incautamente, porque sus enemigos espían su partida allá y sus adversarios le contaban los pasos aquí, siguiéndolo como si fuera su sombra.

La cosa estaba hecha. De no haber dado el complot resultado en Venezuela, lo hubiese dado en Europa. Allí lo destituyeron. Mejor. Acaso nos hemos librado de un crimen por acá. La ocasión era propicia y no podía ser desaprovechada su oportunidad.

Las cosas vuelven a su ser y estado de antes. Los cuervos europeos han emprendido de nuevo el viaje al olor de los monopolios en Venezuela.

Francia ya ha desarrugado el entrecejo. Ha bastado el breve paso por aquí del doctor Paul y su conferencia con el ministro de Negocios extranjeros. Todo se ha concertado a pedir de boca. No sólo se dan satisfacciones por el pasado desaire diplomático, sino que se arreglarán las deudas y hasta es posible que hayan convenido solucionar la famosa cuestión de los cables, que era una de esas que no deben tener arreglo.

Ahora el Dr. Paul se encuentra en Holanda, y allí las negociaciones van viento en popa.

Holanda se aviene a impedir que se haga en el territorio venezolano el contrabando de armas desde los puertos de sus colonias antillanas, Curaçao, Bonaire, Aruba y Saba. En resumidas cuentas, esto no representa nada. Por el contrario, significa una garantía esa medida para Holanda. ¿Para quién iban a ser esas armas? ¿Para los antiguos revolucionarios? No, porque esos han acaparado la dirección en los destinos de la República. Entonces serían para los partidarios de Castro. La prohibición del contra-

bando entonces, ¿quién interesa más, a Venezuela o a Holanda?

En cambio ésta saca de este arreglo buena tajada. En primer término, solicita y obtiene la libertad de comercio y de navegación para los buques con pabellón colonial. De hecho ya estaba concedido, puesto que la primer medida para suspender el bloqueo de los buques holandeses que adoptó el actual Presidente, fué derogar el decreto de 19 de mayo, en que Castro cortó de raíz esa prerrogativa.

En segundo lugar, Holanda pide la supresión de los derechos adicionales que pagan en los puertos venezolanos las mercancías procedentes de las Antillas, arancel que está rigiendo desde hace treinta y seis años. Puesto en pie de concesiones, es casi seguro que el Gobierno de Venezuela se allane también a esta demanda.

Todo va bien por el momento y Europa se está aprovechando de la estancia de Castro en la clínica de Israel.

¿Qué hará éste luego? Esa es la incógnita, que no preocupa por el momento mientras venezolanos, franceses, holandeses y norteamericanos están sacando el pan bien cocido del horno.

No hay que olvidar que la mayor parte de esas leyes contra Holanda que hasta ahora han venido rigiendo las dictó Guzman Blanco en venganza contra la nación neerlandesa, que le fué hostil al verlo caído.

La suerte lo llevó de nuevo a la Presidencia de la República y se cobró con creces los agravios.

Castro nada dice. Pero ¿qué piensa? En ese enigma de su silencio nadie quiere fijarse, pero ya llamará la atención del mundo entero.

Angel Guerra.

LOS TERREMOTOS

Sacudidas en Mesina.

MESINA. Hoy se ha producido una nueva alarma en la ciudad a causa de haberse renovado los fenómenos sísmicos con una intensidad superior a la registrada hasta hoy desde que ocurrió la catástrofe.

Durante la noche anterior se produjeron varias oscilaciones de poca importancia; pero a las cinco de la mañana percibiéronse grandes ruidos subterráneos y al poco tiempo sintióse una sacudida violenta que hizo desplomar la mayoría de los muros que aún se sostenían en pie en las ruinas.

El fenómeno, como el ocasional de la catástrofe, debió ser también un maremoto, pues el mar estaba encrespado, y se levantaban olas de una altura considerable.

La población se alarmó extraordinariamente. En Palmi se sintió también una sacudida; pero de poca intensidad.

La suscripción de los católicos.

ROMA. Las cantidades entregadas por los católicos de todos los países para contribuir al alivio de los siniestrados por los temblores de tierra ascienden a 2.740.000 francos.

Distinción a Mr. Roosevelt.

ROMA. El diario La Tribuna publica un interesante artículo en el que recuerda la valiosa cooperación que el pueblo norteamericano ha dispensado a Italia en la desgracia inmensa que deplora.

Hace el articulista un elogio cumplido del Presidente, Mr. Roosevelt, y pide que, como testimonio de gratitud se le conceda el título de ciudadano romano.

Un combate.

MESINA. Ayer, un destacamento de gendarmes sorprendió a varios merodeadores desvalijando cadáveres.

Trató de prenderles; pero se defendieron a tiros. Tratóse un verdadero combate, del que resultaron numerosos heridos por ambas partes.

Montón de cadáveres.

MESINA. En un barrio aún inexplorado por

las tropas, ha sido encontrado, en una especie de plaza, un enorme montón de cadáveres. Por el estado de putrefacción de éstos, ha sido imposible toda identificación.

Protestas.

MESINA. El Comité de supervivientes de la catástrofe organiza un mitin de protesta contra las gestiones que son hechas para privar a Mesina de la capitalidad del distrito universitario.

MISCELANEA

Un desafío.

LISBOA. A consecuencia de un violento artículo publicado en el periódico conservador Diário Popular, se ha efectuado un duelo a sable entre su autor el par del Reino, D. José de Acevedo y el ministro de Negocios Extranjeros, don Wenceslao de Lima.

En uno de los asaltos el Sr. Acevedo resultó herido en un brazo. La herida no ofrece gravedad. Los adversarios se negaron a reconciliarse después del lance.

Fallecimiento.

PARIS. En el ministerio de las Colonias se ha recibido un despacho telegráfico, dando cuenta de haber fallecido repentinamente el actual subgobernador de Cochinchina, M. Bonheure.

Grandes temporales.

NUEVA YORK. Abundantes nieves han caído en varios Estados, cubriendo las montañas. Sobre el Estado de Iowa se han desencadenado violentos huracanes.

El Estado de Tejas, a consecuencia de la aglomeración de nieve, se halla completamente aislado del resto del país.

Mineros salvados.

JOHANESBURG. En los trabajos llevados a cabo para scoorrir a los obreros indígenas que se hallaban en el interior de las minas de Knight cuando éstas se inundaron por el desmoronamiento de los muros de contención que protegían los pozos de la acción de las aguas, ha podido salvarse a 23 de ellos, que hacía ocho días estaban bloqueados.

Franceses é ingleses.

LEICESTER. En el match internacional jugado entre franceses é ingleses fueron derrotados los primeros por 22 puntos.

La victoria ha causado gran satisfacción entre el numeroso público que presenciaba la lucha.

Globos y espías.

BRUSELAS. Muchas poblaciones de Bélgica manifiéstanse vivamente inquietas ante los frecuentes descensos de globos militares procedentes de Alemania.

Témese que se trate de un espionaje hábilmente organizado.

Las sufraguitas.

WASHINGTON. Hoy se ha inaugurado la oficina de la Asociación de damas sufraguitas. Este acto señala el comienzo de una vasta propaganda.

Las sufraguitas aprovecharán su permanencia aquí para presentar al Congreso peticiones muy audaces en favor de sus tendencias.

Otro autor que se oculta.

LONDRES. Se asegura que la obra de gran éxito Aneur, que tiene por principal objeto la exaltación del honor nacional, es original del ilustre poeta Rudyard Kipling.

Este no ha dado su nombre. El autor de la obra se oculta bajo el seudónimo Un patriota.

El Príncipe Jorge de Grecia.

PARIS. Hoy por la noche llegará a esta capital el Príncipe Jorge de Grecia.

Viene de Dinamarca y el objeto de su viaje es unirse aquí con la Princesa su esposa para dirigirse juntos a Atenas.

Por el alma del Rey Carlos.

PARIS. El lunes se celebrará un oficio de difuntos en la iglesia de Saint Pierre de Charlot, con motivo de cumplirse el aniversario de la trágica muerte del Rey Carlos de Portugal y de su augusto hijo el Príncipe Luis Felipe.

A este acto, debido a la iniciativa del conde Sousa Roza, ministro de Portugal en París, asistirá toda la colonia lusitana de esta capital.

Los ministros de Roosevelt.

WASHINGTON. El secretario de Estado del Interior, Mr. James Gerfield, ha manifestado que se retirará de la política al mismo tiempo que Roosevelt, habiendo rehusado la Embajada de Roma, que le fué ofrecida.

El secretario de Agricultura, sir James Wilson, será el único ministro de Roosevelt que permanezca al lado de Taft.

¿De quién es el corazón?

VIENA. Se ha producido un curioso incidente, que ha sido muy comentado.

Un coleccionista ha encontrado una urna que lleva una inscripción con la fecha de marzo de 1895, y dentro de ella un corazón humano.

Como este caso no es muy frecuente, se cree que este corazón es el del Emperador Francisco, muerto el 2 de marzo de 1885, y que había sido robado de la iglesia de los Agustinos, donde estaba depositado.

SUCESO MISTERIOSO

Secuestro de una condesa

ROMA. En toda la ciudad no se habla hoy de otra cosa que de la desaparición de la condesa Catarina Locart.

El suceso reviste todos los caracteres de un gran misterio.

No puede atribuirse a móviles de amor, porque la condesa es una respetable dama que tiene ya sesenta y cinco años de edad.

Cuestiones de dinero pendientes ignórase que con nadie las tuviera, y todos sus parientes la profesaban, según parece, sincera estimación.

La condesa era muy rica y gozaba gran fama de serlo.

La opinión general inclínase, pues, a creer que la misteriosa desaparición ha respondido a una intriga organizada por algunos malhechores.

Pero ¿se tratará simplemente de un secuestro, ó habrá sido víctima de un asesinato la condesa Locart?

Esta es la duda que hoy preocupa a todo el mundo en Roma.

Lo único que ha podido traslucirse hasta ahora, es que la condesa ha caído en un lazo hábilmente tendido por los delincuentes.

La impaciencia por averiguar nuevos detalles es grande y los periódicos dedican atención muy preferente a este oscuro asunto.

Relaciones Internacionales

Reclamaciones de Servia.

RELGRADO. La situación de Servia, defraudada en sus aspiraciones después del acuerdo de Austria y Turquía en la anexión de la Bosnia-Herzegovina, ha sido objeto de extensas é importantes conferencias entre los actuales ministros y el Rey Pedro.

Como resultado de ellas, parece que el Gobierno ha decidido enviar a todas las Potencias una nota, cuyo texto fué aprobado por el Parlamento, en la que Servia protesta de la anexión de las provincias de Bosnia-Herzegovina y se solicita la cesión de una parte de territorio hasta el Adriático, a fin de que la nación pueda tener algunos puertos que favorezcan su expansión comercial.

Esta nota de Servia entraña una gran transcendencia.

Se sabe que el Gobierno austriaco ha declarado que la rechazará en absoluto, negándose a entablar negociación alguna, y ante esta actitud tan definida, la situación de Servia se hará insostenible, y quizá dé motivo al conflicto armado que tantas veces se ha tratado de alejar.

La actitud de Bulgaria.

SOFIA. En los centros diplomáticos ha causado una sorpresa profundísima la nueva actitud en que se ha colocado el Gobierno, aviniéndose a negociar directamente con Turquía el reconocimiento de la independencia del territorio y ofreciendo como compensación la suma de 82 millones de francos.

El acuerdo ha sido comunicado ya por M. Mikoff a los representantes de las Potencias en esta capital, mediante una nota diplomática, en la que se hace constar que el Gobierno y el pueblo búlgaros están dispuestos a aceptar todas las consecuencias que deriven de esta actitud.

El doctor Paul.

LA HAYA. El doctor Paul, delegado extraordinario del Gobierno de Venezuela para el arreglo de las cuestiones pendientes entre esta República y algunas Potencias continentales, ha desistido de su anunciada visita al ministro de la República Argentina y marchará mañana por la mañana a Bruselas y París.

El protocolo austriaco.

VIENA. Mañana será remitido a Constantino el protocolo austro-húngaro, con las modificaciones introducidas últimamente, de acuerdo con las nuevas negociaciones entabladas.

Austriacos é italianos.

ROMA. Un despacho de Viena, recibido hoy anuncia que el Gobierno austriaco, en vista de la agitación popular contra el proyecto, ha decidido renunciar a su propósito de establecer una Facultad italiana en aquella capital.

NUESTROS SERVICIOS DE VIAJES

El Carnaval de Niza

UN MES EN ITALIA

18 de febrero-18 de marzo de 1909

Por quinta vez, y a petición de muchos de nuestros favorecedores, hemos organizado esta encantadora excursión, que tanto éxito alcanzaron en los años anteriores.

Asistir a las fiestas maravillosas del Carnaval de Niza, y recorrer, sin prisas alguna, con todo a confort deseable, Italia, la patria de las artes, a nación mágica cuyo nombre evoca tantas glorias, y no gastar, en todo esto, más que 990 francos, era un sueño que parecía irrealizable.

Sin embargo, hemos podido hacerlo factible, fuerza de estudios y sacrificios.

He aquí el programa:

18 FEBRERO.—De Córceba a Marsella.

19 FEBRERO.—Visita de Marsella.

20, 21, 22 y 23 FEBRERO.—Estancia en Niza asistencia a las fiestas del Carnaval.—Excursión a Montecarlo en coche.

24 FEBRERO.—De Niza a Génova por la Corniche.

25 FEBRERO.—Visita de Génova.

26 FEBRERO.—Visita de Pisa.

27 y 28 FEBRERO y 1, 2, 3 y 4 MARZO.—Estancia en Roma.—Visita de la misma.

5 MARZO.—Visita de Nápoles.

6 MARZO.—Excursión a la isla de Capri (gruta Azul) y a Sorrento.

7 MARZO.—De Sorrento a Pompeya por Vico y Castellamare.—Visita de las ruinas de Pompeya.—Excursión al Vesubio.

8 MARZO.—Estancia en Nápoles.

9 MARZO.—De Nápoles a Florencia.

10 y 11 MARZO.—Visita de Florencia.

12 MARZO.—Estancia en Bolonia.—Salida por la noche para Venecia.

12, 13 y 14 MARZO.—Estancia en Venecia (cuatro noches).—Visita completa.

15 MARZO.—Visita de Verona.—Por la noche en Milán.

16 MARZO.—Visita de Milán.—Excursión a la Cartuja de Pavía.

17 MARZO.—Visita de Turín.

18 MARZO.—Salida para Port-Bou.

PRECIO

todo comprendido: transportes, hoteles, excursiones, propinas, comidas en ruta, coches, etc.

Primera clase en todo.

Franco 990.

NOTAS

Hemos editado un lujoso programa detallado que mandaremos a los lectores que lo pidan. Los de Madrid lo encontrarán en nuestras oficinas.

Para más detalles, programa detallado, etc., dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

saber producir, su calidad de producción y su amor patrio, se sale vencedores. Pero nosotros....

¡Hay que confesar tantas cosas, Sr. Camba! No se sabe ya cuál es el principio... Y hasta dejando a un lado lo demás; suponiendo que el único problema es el industrial, ¿por dónde comenzar también? Es un abismo todo. ¿Podemos enviar hierro manufacturado (salvo la careada pedantería de que hemos exportado raires a Turquía y a no sé dónde más), cuando la chapa, por ejemplo, cuesta en Bilbao de 32 a 40 pesetas; y de Inglaterra, Bélgica y Alemania la ofrecen, franco bordo, puerto español, a 21 y 22?

—¿Podemos exportar vidrio, cuando aquí se vende a 25 pesetas lo que cuesta en Bélgica 10 francos? —¿Azúcar, productos químicos, cestería, papel, seda, manufacturas de cinc, etc.? —¿Hacemos ni la cuarta parte de lo que debemos, a pesar de todo, con nuestras substancias alimenticias, con nuestros minerales y cerámica, con nuestros vegetales, con nuestras lanas, con nuestros vinos? Yo he corrido por muchos rincones de Europa, y en todas partes vi la botella de Burdeos; pero no vi el vino español por ningún sitio...

Sería cosa de nunca acabar, y hay que hacer punto. No quiero entrar ahora hablando de nuestros medios de transporte marítimo. Pero no hay más que quererse poner en relaciones con cualquier país del mundo para recibir en seguida esta respuesta: —«Estamos conformes, se podría hacer negocio; pero el inconveniente está en los barcos: ustedes no tienen barcos que vengan por aquí y que compitan con los de otros países que mandan ese producto».

Si nos ponemos a hacer estadísticas, peor. Está todo por constituir, absolutamente. Y no soy pesimista, y no creo en razas, climas, etcétera, más que de un modo muy superficial. No soy pesimista; aunque no creo tampoco en los medios lentísimos empleados para nuestra incorporación al mundo civilizado. Pero sígan ustedes orientando y orientando; hagan ustedes literatura honrada y de salvación nacional; sean artistas de la justicia, tratando de que se llegue a un reparto más equitativo de bienestar.

Aunque yo creo que es preciso comenzar por un heroísmo...

R. Sánchez Díaz.

LA VIDA NACIONAL

NUESTRA INDUSTRIA

Para Julio Camba.

Dispense usted que, sin méritos para ello, escriba yo estos malos renglones, ampliando un poco el artículo que usted publica con el título de «Nuestra Industria en Oriente». LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA hace una buena labor para nuestro país, encargando a sus corresponsales enviados que hablen desde las capitales de Europa de los problemas del bienestar. Y hace esta gran labor LA CORRESPONDENCIA, porque siendo el periódico leído, en su mayor parte, por los neutros y por los conservadores ó partidarios de un progreso lento, estas clases toman las noticias del vivir europeo, con más credulidad que si se las mandasen los redactores de un periódico republicano. Lo que hacen Maetzú, Angel Guerra y usted, es lo que debe hacerse para que España vea —si tiene ojos y sensibilidad— cómo se debe vivir y qué grandes reformas impone ya el más imbecil sentido común...

La pluma he tenido en la mano varias veces para haber terciado en la cuestión arancelaria, que Maetzú y el Sr. Gay tratan tan bien estos días pasados. Pero me hizo temblar un momento de reflexión, del que salí victorioso; yo soy mucho menos que estos dos hombres...

En efecto, no he estudiado lo bastante, ni mi cultura, de tener alguna, es orgánica, sino fragmentaria, porque mi vida rodó por cosas, que no eran los tendidos oportunistas. De ahí que cada vez siento más mi ignorancia; y cuando mi corazón me llama a la hora, tengo que apostrofar y únicamente...

Amable prosa de usted me ha hecho un poco atrevido. Y como he pensado mucho por los mercados españoles de los centros de producción, me he un poco de ánimo para hablar de lo que en la actualidad ve...

...pensar en los mercados, pudiera pensar en los mercados, más de lo que pienso. Mucho pensar, amigo, cuando el problema...

ma de todo, y es preciso una fuerza central creadora que no acaba de surgir del caos. ¡Pensar! ¡Ahí ha dicho usted nada! No sé si será verdad lo de Taine atribuido al clima y a la raza; no sé si será verdad la tremenda idea de Costa, que se inclina a pensar en que la causa de nuestra decadencia es étnica y tiene sus raíces en los más profundos estratos de la corteza cerebral; no sé si será lo más sencillo y expeditivo que supone Macaulay, atribuyendo nuestros males a la falta de buenos Gobiernos; así, sin más ni menos... Pero sea lo que sea, usted ha dicho que España debiera pensar en tal cosa, porque su patriotismo le hace pedir un bien para la patria, y al decir eso, ha pedido usted peras al olmo. Desde hace veinte años —ya voy para viejo— he pedido yo esas mismas cosas, a las cuales presté siempre atención por razón de mi oficio. No siempre las pedí en periódicos provincianos ó de villa, para los que yo he trabajado desinteresadamente, tan contento de mi trabajo de buena fe como si mis articulitos fuesen en la primera página de un rotativo. También pedí alguna vez eso en periódicos grandes; también me atreví a escribir a los ministros; también batallé día por día, de fábrica en fábrica, de comercio en comercio. ¡Y nada! Como los tracios, perdiendo el tiempo con fe en disparar sus flechas contra la tempestad...

Perdí casi la esperanza una vez que tuve que informar en aquella Comisión de tratados que funcionó en el Senado cuando Moret quiso hacer unos aranceles menos bárbaros que los que rigen. Yo informaba en representación de la producción vidriera; yo no tenía más de veinte años; mi natural, tímido todavía, entonces estaba en su mayor apogeo; fui mandado por mi jefe fabricante para hacer un discurso proteccionista, lleno de números... Y, en efecto, aquellos señores, padres severos de la patria, hombres de grandes, apostólicas y blancas barbas, creyeron cándidamente todo lo que yo les decía. En vez de habérselo formado la Comisión aquella de comerciantes, que son al cabo los que saben cómo y a qué precio se produce en otros países —porque si el industrial es el productor, el comerciante es el rebuscador de productores para encontrar el precio más barato— la Comisión estaba formada de hombres que no debían enten-

der gran cosa del pleito, porque no le vivían. Aquí hemos tenido siempre gran afición a la cultura seca y muerta del libro, y eso son nuestras escuelas y nuestras Universidades. ¿Cómo vamos a aceptar aquí —y cómo se pondrían los profesionales que han aprobado desde la primera hasta la última asignatura— cómo vamos a aceptar aquí, por ejemplo, la idea de hacer una Escuela de Comercio regida por comerciantes y no por profesores de tal ó cual asignatura? Así se enseña en Inglaterra el Comercio; ¡pero vaya una formalidad que tiene aquella gente! Yo digo ¿quién mejor que un comerciante triunfador para dar conferencias acerca del mercado, del producto, del escritorio, del mostrador, del viaje, etc.? Pero los señores que mandan, saben más que Merlin y su razón poderosa tendrán... Diga lo que quiera Reclus, España es un país bien preparado para la riqueza y para la riqueza de la tierra. Lo que falta es el hombre, por lo visto. Así que poco se consigue escribiendo artículos para que se piense en tal ó cual cosa que sería de provecho para la Nación.

Y digo que falta el hombre, porque parece mentira que viajándose ya lo que se viaja, y que estudiándose ya lo que se estudia, España esté aún sin escuelas, sin agricultura, sin industria, sin comercio, sin ferrocarriles, sin marina mercante, sin higiene, sin leyes sociales, sin nada moderno, en fin...

Lo más natural que hay en la vida, para poderla vivir, es el cambio de productos. Parece lógico que para cambiar productos, de una manera primitiva, no haga falta otra cosa que instinto. ¿Qué dice usted, pensar en llevar nuestra producción a Oriente, hombre de Dios? Eso ya supone un esfuerzo intelectual y material por parte de todos —enorme, créalo;— un esfuerzo de industriales, de agricultores, de técnicos, de políticos, y aquí estamos en disolución, en disgregación, en fiero individualismo. Por otra parte, se tiene aún —ó definitivamente— horror al pensamiento: sea porque todavía están en los primeros puestos de todos los organismos los viejos educados en la rutina, ó sea porque el sentido moderno pedagógico no ha entrado aún ni en escuelas, ni en fábricas, ni en escritorios, etc.; lo cierto es que los capitalistas no se asocian al técnico y que los jefes de fábricas ó de almacenes

ven todavía con malos ojos al empleado estudioso y capaz; no les gusta que sepan los chicos...

La imaginación que tanto estiman los yanquis y los alemanes, es una cosa que molesta en los negocios españoles. Se da más importancia al tenedor de libros que al socio propagandista, descubridor de mercados; entre dos socios, el raquítrico economizador de un sobre, y el montador de un escritorio ó la poeta, con correspondencia gramatical, con papel moderno, con oficina especial para la propaganda, con acometividad é inventiva para ensanchar el consumo del producto fabricado, etc., el socio capitalista que comanda a esos otros dos socios, prefiere al raquítrico economizador del sobre... Añada usted que hay productores aterrados ante la idea de hacer un nuevo modelo, ó ante la disyuntiva de poner ó no poner una máquina más porque la venta crece. Yo he tenido un fabricante a quien, durante el periodo de inmigración que sucedió a la derrota, le vendía grandes cantidades. ¿Y sabe usted lo que me escribía? ¡QUE NO VENDIESE TAN LO! Advertiendo que el aumento de producción lo podía lograr con un gasto de 3.000 pesetas. Está visto, pues, que con Ligas ó no Ligas, nuestra industria no está en situación de exportar, por causas de un origen hondo que dejo entrever sólo en este pequeño análisis de psicología experimental, hecho a la ligera y para un artículo volandero. ¡Hay que crear y organizar tantas cosas! Sin método, sin que se preocupen de estos asuntos desde el Jefe del Estado hasta el último funcionario de la Administración y de la Gobernación (léase un poco a Letelier y otros) nada se puede esperar en serio. Los alemanes no inventan gran cosa, pero imitan lo eficaz, como se ve en lo que han copiado de la propaganda yanqui; sobre todo, no sólo en el arte de redactar los anuncios, sino en la creación de centros de propaganda, mediante los cuales informan gratuitamente a todos los comerciantes del mundo. Los franceses pierden gran terreno en estas materias, por falta de método y generosidad; aunque ellos tienen París, como verdadero foco de exportación, pues hay allí de 80 a 100.000 forasteros diariamente, que consumen y llevan productos. Los ingleses tienen, además, su patriotismo que les hace abrir las Aduanas seguras de que entre su

...que los jefes de fábricas ó de almacenes

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

EL SKATING-CLUB

En cumplimiento de su deber y de su cargo, el *reporter* ha de combinar, en estas informaciones domingueras, el Arte y el deporte, que en muchos de sus modernos aspectos es Arte también.

Hablemos hoy de patines, y para ello oigamos el testimonio y la opinión de los inteligentes, de los que practican este ejercicio.

—El patinar es una de las cosas más fáciles del mundo.

Así me lo asegura un amable y distinguido *amateur*, asiduo concurrente al Ideal Polistilo, donde tiene su domicilio oficial el Skating-Club.

—No hay más que calzarse bien los patines—agrega—añanzarse bien sobre ellos...

—Sí, sí, luego—como canta en *Lus bryonas* la Rosario Soler—*too segúo, too segúo...*

Yo creo que el amable deportista se cansa un tanto, porque aunque él domina el aparato, ó los aparatos—y yo he tenido ocasión de comprobarlo—lo cierto es que no debe de ser muy fácil este ejercicio en que, el que lo practica, ha de tener en cuenta una porción de habilisimas combinaciones y juegos de equilibrio, aplicando las manos y los brazos como elementos de contrapeso y el cuerpo, de cintura arriba principalmente, como base de sustentación en sus relaciones con las leyes de la gravedad... y con la gravedad posible de los tropezones.

Porque ha de advertirse que el patinador, al practicar su deporte favorito, usa más las manos que los pies. ¿Verdad que parece raro? Pues no lo es. Este fenómeno puede observarse en cualquier Skating-rink ante ciertos ejercicios difíciles, como a diario se observa en cualquier teatro el fenómeno contrario ante ciertas producciones fáciles. Es una inversión de términos y de extremidades para hacer muy distintas clases de arte.

La afición a este deporte, que vigoriza el cuerpo y lo adiestra y lo hace ágil y flexible hasta extremos verdaderamente extraordinarios, está muy extendida en Madrid, siendo de notar que cuenta con muchas más devotas que devotos.

De cien patinadores, setenta por lo menos pertenecen al bello sexo, y de éstos sesenta, sesenta y cinco, seguramente, son señoritas que no han cumplido los veinte años.

Hay aficionados muy notables, verdaderos artistas, que en la pista de un circo podrían competir ventajosamente con los mejores equilibristas y maestros del género.

En el Skating-Club—establecido, como queda dicho, en el Ideal Polistilo donde existe el único Skating-rink de Madrid, en salón cubierto y perfectamente acondicionado, porque el establecido en el Cinéfium no funciona actualmente—abundan que es un gusto.

El Skating Club es una Sociedad selecta. Cuenta con más de 200 socios. La cuota de entrada es de diez pesetas, y de cinco la mensual.

Su Junta directiva está constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Alfonso Sanchez.

Secretario, D. Juan Ruiz y Benitez de Lugo.

Tesorero, D. Abelardo Salaya, empresario del Ideal Polistilo y director y organizador de los diferentes espectáculos que se ofrecen al público en dicho recreo.

Vocales, D. Victor Laclaustra, D. Daniel Polanco, D. Enrique Larragan, D. Adolfo Landeche y D. Fidel Pérez Minguéz.

Todos ellos, unos en activo y con honrosa hoja de servicios y méritos los demás, son excelentes cultivadores de este deporte.

Al Skating rink de esta Sociedad acude diariamente, público selecto y distinguido, y los viernes, en particular, como día señalado para los socios exclusivamente, el salón referido es centro de reunión de personas pertenecientes a familias aristocráticas.

El *reporter* ha anotado, rápidamente, en su cartera, algunos de esos nombres.

Señoritas de Vadillo, Iradier, Orueta, Sánchez Ocaña, Suárez Inclán (D. F.), Manso de Zúñiga, Izaguirre, Casa-Madrid, Zulueta (hijos de la marquesa de Alava), Méndez Vigo, Pidal (D. A.), Landeche, Gómez Pizarro, Alvarado, Valcárcel, De Ramón, Ramonet, Torrijos, Silvia Hidalgo, Corzana, Osma, Castelain, Ochoa, Arenzana, Lameyer, Quesada, Ortiz de la Torre, Torres Quevedo, Candelaria de Yarayabo, Silveira (don L. y don F. A.), Donadio, Chao, Del Río, T'Serclaes, Milla y muchas otras, que siento no recordar. Todas practican ó han practicado este deporte á maravilla.

De los buenos tiempos de él, según el presidente del Skating-Club, Sr. Sanchez, pueden citarse muchos nombres conocidos, que llegaron á ser aficionados muy notables: D. Ignacio Peñalver, hermano del alcalde de Madrid; D. Isidro Castro, el duque de Arion, D. Julio Roesset, D. Mariano Diaz de Mendoza, D. Lorenzo Celada, el conde de Lombillo, el propio Sr. Sanchez y otros.

Lo más pintoresco de este deporte—que, como todo, tiene su parte cómica y su lado serio—son los numerosos niños y niñas que, solos ó en pareja, patinan en el amplio salón. Los hay notabilísimos, y la relación de ellos debe comenzar por la niña Carmela Ruiz, de catorce años, hija de un afamado médico, el director de la *Revista de Higiene Moderna*, que, según los inteligentes, es una patinadora de extraordinario mérito.

Los niños Manolo Gomar y su hermanita Inés; Leonardo y Fernando Torres-Quevedo, hijos del reputado ingeniero; Paquito Gómez Pizarro; Conchita, José Ignacio y Willy Escobar, hijos del marqués de Valdeiglesias; María Rosa y Angelita Martínez de Campos, hijas del duque de la Seo de Urgel; bebé Casa-Argudin, María Monistrol, Quintita Despujols, Nieves Sáenz de Heredia y otros muchos, preciosas criaturas todos ellos, que pasean majestuosamente sus diminutas personas por el salón, dando á las fiestas que allí se celebran la nota más interesante.

Lo verdaderamente curioso de estos espectáculos es el debut de un patinador. ¿Han visto ustedes en el cine la película que así se titula? Claro es que allí están exageradas las peripecias que le ocurren á aquel atildado y distinguido pollo desde que, derrochando elegancia y corrección en el vestir, llega al parque de patines, hasta que, por virtud de sucesivos tropezones y batacazos, acaba hecho unos zorros. En el Skating-Club no hay miedo de que tal cosa ocurra, por la acertada dirección y cuidadoso esmero con que el aprendizaje se practica; pero los incidentes que cualquier debut proporciona son cómicos y regocijantes.

El principiante comienza sus tanteos asido á un deportista experimentado, que le lleva, le guía y le aconseja hasta que cree llegado el momento de abandonarle á sus propias fuerzas. Los más valientes y serenos acaban por andar solos desde el primer instante, siempre que no abusen de la intrepidez, que muchas veces invierte también los términos, para poner los patines á la altura de la cabeza y viceversa, en cuyo caso la película es tan completa como peligrosa.

El miedo, que siempre será un elemento cómico de primer orden, ofrece en el Skating-rink material inagotable para episodios deliciosos y para observaciones muy curiosas.

Hay que ver á un neófito cuando, en sus primeros ensayos, pierde la confianza, y abandonado á su escasa destreza, pugna por no bailar más de lo debido ante la concurrencia y ante la dama de sus pensamientos; pero hay que ver también á algún que otro miedoso de esos que reciben diariamente lección de los demás compañeros y compañeras, y que, aparentando adelantar poco, *administra* sabiamente su miedo y su torpeza.

Alguno hay que no ofrece, ni por casualidad, el espectáculo de caerse cuando patina solo, y que, en cambio, cuando va *bien acompañado*, no mueve un pie sin contar antes con puntos de apoyo para las manos. Al pobre no le hace falta más que llamarse Valbuena...

Rafael Solís.

GRAN MUNDO

Recepción en la Embajada de Italia.

Brillantísimo ha sido el primer sábado de madame Silvestrelli.

Por los elegantes y amplios salones del palacio de la Embajada de Italia discurren buena parte de la alta sociedad madrileña y de la diplomacia extranjera.

Recordamos, entre las damas, á la condesa de Welsersheimb, la distinguida embajadora de Austria-Hungría; condesa de Tattenbach, la amable embajadora alemana; madame de Lermontoff, esposa del conde de la Embajada rusa, que á su natural distinción y elegancia une un trato agradable y amable; y la condesa de Carrobbio, tan amable y animada siempre.

También estaban las duquesas de Valencia, Noblejas, viuda del mismo título.

Marquesas de Santa Cristina, Casa-Madrid, Hijos de Alava, muy bella; San Miguel de Hijar y Cortina.

Condesas del Serrallo, Encina, Pardo-Bazán, Velle, Benomar y viuda del mismo título, Belascoain, Caudilla, Mayorza y Oropesa.

Señoras y señoritas de Allendesalazar, Lazaro Galdiano, Aguilar, Sarthou, Bermejo, Mendonza, Queipo de Llano, Zayas, Quiroga y Pardo Bazán, Chaves, Vázquez-Barros, Montojo, Pérez del Pulgar, Retortillo y Maeperson, Torres Rivas, Casa-Madrid, Lombillo, Gómez Barzanallana, viuda de Alcalá Galiano y Travesedo.

El sexo fuerte también tenía lucida representación.

Mme. Silvestrelli hacía los honores con la amabilidad inherente en ella y que le ha hecho conquistar tantas y sinceras simpatías, ayudándola en tan grata tarea el digno representante del Rey Victor Manuel.

Comida en casa de los señores de Carrobbio.

El distinguido consejero de la Embajada de Italia y la bella condesa de Carrobbio reunieron anoche á su mesa á algunas de sus amistades.

Muy animada estuvo la comida, servida espléndidamente con arreglo á un exquisito menú. La mesa estaba primorosamente arreglada con clavos rosados y guirnaldas de delicadas hojas verdes.

La dueña de la casa se sentaba entre el conde del Serrallo y el duque de Luna; el anfitrión daba la derecha á la condesa del Serrallo y la izquierda á la bella duquesa de Luna.

Los demás comensales eran la marquesa de Squilache, el marqués y la marquesa del Riscal, el distinguido secretario del Rey, D. Emilio Torres, el Príncipe Alliata de Montecarlo, y algunas personas más.

Después de la comida se unieron á los comensales algunos jugadores de *bridge* y se entablaron animadas partidas, formándose cinco mesas.

Pasó muy agradablemente la velada en torno de los amables condes de Carrobbio, que hicieron los honores con exquisita amabilidad, resultando de las reuniones que dan con frecuencia de las más amenas que ahora se celebran.

Noticias varias.

La bella ministra argentina, cuya enfermedad anunciamos hace unos días, se encuentra ahora un poco mejor que en la semana pasada, sin que esa mejoría le permita todavía salir de sus habitaciones ni recibir aun á sus amigos de más intimidad.

Mucho deseamos que la señora de Wilde en-

tre pronto en el periodo de franca convalecencia y se reponga del todo. En todas las reuniones mundanas se lamenta su ausencia, pues siempre aporta en ellas el encanto de su amabilidad y de su belleza y un sello de elegancia que todos admiran.

El viernes hubo una animada y agradable reunión por la tarde en casa de los señores de Ramonet (D. Francisco).

Con motivo de celebrar sus días el dueño de la casa, fueron muchos amigos suyos á felicitarle y la juventud aprovechó esa ocasión para lanzarse á bailar.

Las dos señoritas de Ramonet, Lola y Felisa, dos lindísimas y encantadoras muchachas de diez y seis y siete años, ayudaron á sus padres en la delicada tarea de hacer los honores.

La comida que debía celebrarse el sábado en la Embajada de Alemania, ha sido aplazada, por estar algo delicado de salud el conde de Tattenbach.

Mañana lunes se celebrará una comida en la Legación de Bélgica, y el miércoles otra en la Embajada de Italia.

Habiendo entrado en convalecencia su hija, Mme. Revoil, esposa del embajador de Francia, regresará dentro de poco á la corte.

En la primera quincena de febrero se celebrará en la Embajada de Inglaterra un baile de trajes para los niños, en que se bailará un *colitón*.

El duque de Balena, que ha venido de Biarritz á pasar algunos días en la corte, está recibiendo muchas felicitaciones por su nombramiento de senador vitalicio.

Reciba nuestra enhorabuena.

Aristocrática y distinguida concurrencia asistió el viernes al primer concierto del cuarteto Francés.

La sala del teatro Español estaba casi llena, premiando los aficionados con muchos aplausos á los artistas, que tocaron con verdadera maestría todo el programa, especialmente el cuarteto de Bramhs, que gustó en extremo.

Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte del conde de Almina, marqués de Guad-el-Jedú, grande de España.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Madrizzy.

ZARZUELA PRIMITIVA

LA ESTRELLA, café torrefacto cómicolirico, en un acto, original de Casimiro Serrat, estrenada con gran éxito, se vende impresa.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica al notable historiador é ilustrado comisario de Guerra D. Angel Altalaguirre y Duval.

Sus concienzudas investigaciones, sus eruditos trabajos ya le abrieron las puertas de la Academia de la Historia, y la recompensa que ahora recibe es justo premio á la impropia labor que continúa realizando.

Altalaguirre es autor de la interesante *Biografía del marqués de Santa Cruz de Marcenado*, que fué premiada en el certamen celebrado por el Centro Militar en 1895; *Don Alvaro de Bazán*, también premiada en el certamen nacional que tuvo lugar en 1898 para conmemorar el tercer centenario de la muerte del insigne marino; de un folleto titulado *Llegada de Colón á Portugal*; de un estudio jurídico de las capitulaciones y privilegios de Cristóbal Colón; de una obra realmente hermosa y erudita, laureada por la Academia de la Historia con el premio del duque de Loubat, y que lleva por título *Cristóbal Colón y Pablo del Pozo Toscanelli*, y de otras varias de distintos caracteres, todas alabadas y celebradas por la crítica.

Su discurso de ingreso en la Academia de la Historia, D. Pedro Alvarado, conquistador de Guatemala y Honduras, y la obra que acaba de publicar por encargo de aquella Academia, *Relaciones geográficas de la gobernación de Venezuela*, indican que su entusiasmo no decae, y que su amor al estudio de la historia le impulsa á dar á la publicidad datos, noticias y trabajos que hacen de su nombre una legítima gloria patria.

—Sigue en pie la cuestión del traslado á Ciudad Real de dos secciones de la Escuela Central de Tiro.

Ultimamente visitó al ministro de la Guerra una Comisión de aquel Ayuntamiento, asistiendo á la conferencia los generales Montes Sierra, Benítez y Fernández Grande.

El alcalde de Ciudad Real solicitó que se publicase pronto la real orden de concesión para que el Municipio pudiese comenzar los trámites y trabajos para el empréstito, contrataciones con los propietarios de fincas rústicas y adquisición de terrenos para el polígono de tiro.

Según noticias, la contestación fué satisfactoria, y se agrega que se pensó en formar una Comisión, en la que entrarían el general Fernández Grande, coronel Sr. Diaz Benzo, y algunos jefes y oficiales de Infantería y Estado Mayor, para estudiar las condiciones de la ciudad y su campo, en relación con los propósitos que abraza el señor ministro en favor de dicha plaza.

De manera que es posible se publiquen dos reales órdenes: una la de concesión y otra la de nombramiento de dicha Comisión.

—Esta noche dará una conferencia en la Casa de Castilla y León (San Miguel, 23), sobre «Las necesidades del país de los maragatos», el ilustrado capitán de Estado Mayor D. Toribio Martín Cabrera.

—Ha llegado á esta corte el duque de Nájera.

—Para Badajoz y Palencia, respectivamente, han salido los coroneles de Caballería señores Brull y Prestamero, que mandan los regimientos de Villarrobledo y Talavera.

—El entusiasta comandante de Caballería don José M. González Bernard ha sido nombrado vocal de los Congresos penitenciario y del progreso de las ciencias, que se celebrarán en Valencia, con motivo de la próxima Exposición regional.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería Sr. García Solalinde, primer teniente de Caballería Sr. Molina, oficial de Administración Militar Sr. Calzada Bojio, y primer teniente de Carabineros Sr. Delgado Robelo.

—Pasan á situación de retiro en Infantería los comandantes Sres. Alvarez Vergara y Sánchez Maestre, y el capitán Sr. López y López, todos de la escala de reserva, y el teniente coronel de Ingenieros Sr. Fernandez Shaw.

—Se autoriza para establecer una línea aérea de conducción de energía eléctrica desde la Central generadora á las canteras de Clot-Verney, en el puerto de Ibiza.

—Se nombra vocales de las Comisiones de reclutamiento de Badajoz y Salamanca, respectivamente, al teniente coronel de Caballería señor González Auleo y comandante de Infantería Sr. López Boudier.

—Se dispone siga en situación de excedente el coronel de la Guardia Civil Sr. Murillo, nombrado inspector del Cuerpo de Seguridad.

—Se conceden licencias por enfermo á los alumnos de las Academias de Infantería y Artillería, respectivamente, Sres. Nieto y Vela, y se declara en observación durante un año al de la Academia de Infantería D. Guillermo Céspedes.

Orden de la plaza para el 1.º de febrero.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. José Gómez Palleto.

Parada: Figueras, Arapiles y Navas.

Jefe de parada: Señor comandante del 2.º Mixto, D. Luis Andrade Roca.

Imaginaria: Señor comandante de Ferrocarriles: D. Arturo Sola.

Guardia del Real Palacio: Figueras y Arapiles, 8.ª sección del 5.º Montado y 22 caballos del Príncipe.

Jefe de día: Señor teniente coronel de Madrid, D. Enrique López Sana.

Imaginaria: Señor teniente coronel de Wad Ras, D. Manuel Figueras.

Visita de Hospital: primer capitán del 10.º Montado.

Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de la Reina.

Revista de Comisario.

La revista de Comisario del próximo mes de febrero la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresan á continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo, y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º y horas de las tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Joaquín Boville Figueras, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de transportes).

Los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2.º de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Germán Rodríguez Leira, y en el mismo local que los anteriores; los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2.º y horas de las tres á cinco de la tarde, ante el comisario D. Germán Rodríguez Leira y en el propio local que los anteriores.

La zona reclutamiento de Madrid núm. 1 y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1 la pasarán el día 1.º, á las doce y media y doce de la mañana respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo á las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1.º y 2.º de tres á cinco de la tarde, en la costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los Depósitos de Artillería é Ingenieros el día 1.º, á las cuatro y diez y media, respectivamente.

PROPIETARIOS É INQUILINOS

Los propietarios.

Celebraron ayer Junta general ordinaria en su domicilio de la calle Mayor. Aunque estaba convocada para las seis en punto la sesión no empezó hasta la seis y media presidiendo un señor vocal por no haber llegado ni el presidente ni los vicepresidentes.

Después de aprobada el acta con una aclaración hecha por el doctor Vall relativa á los contadores de agua, fueron aprobados los capítulos de la Memoria referentes á la vigésima de recargo de la propiedad, al bando de la Alcaldía sobre saneamiento, á la canalización del Manzanares con arreglo á los proyectos presentados por el señor marqués de Santillana.

Al ponerse á discusión el asunto del suministro de agua potable, se entabló un largo debate en el que intervinieron muy activamente, presentando soluciones al problema, el doctor Vall y el Sr. Ruiz de Velasco.

Estudiada la cuestión detenidamente con motivo de una proposición presentada por el segundo de dichos señores, aunque nada se acordó de un modo definitivo, en principio quedó aceptada como solución más equitativa la de que se mantenga el *statu quo* en lo que se refiere al caño libre, y en caso de que el Estado impulsara el contador, que se haga con una gran reducción en la tarifa, á fin de no gravar la propiedad, porque ese gravamen vendría, al fin y al cabo, á pesar sobre los inquilinos.

Hablando de este asunto, el Sr. Ruiz de Velasco leyó curiosas estadísticas, en una de las cuales se demuestra que las casas que pagaban 47 pesetas al semestre, pagan, con el contador, 181 pesetas trimestralmente.

Por esta razón, se estima que en las tarifas generales, ó sea las que afectan á las casas pobres, ha de introducirse la rebaja del 50 por 100.

Más de las nueve eran cuando se intentó levantar la sesión; pero el Sr. Vall, que ya se había opuesto elocuentemente á que el acta se celebrara por no haberse convocado con ocho días de anticipación, solicitó que éste se suspendiera hasta el lunes, á las seis de la tarde, en que continuará la discusión de la Memoria y se procederá á la renovación de la Junta.

Como nota curiosa, hemos recogido la impresión de que los propietarios pedirán, caso de no aceptarse el *statu quo*, que sea potestativo de casero é inquilinos el establecimiento del contador, porque hay muchos casos en que ambas partes se hallan de completo acuerdo.

Los inquilinos.

Se reunirá hoy, á las diez de la mañana, en el Centro de Hijos de Madrid, Valverde, 5.

Entre los asuntos que han de tratarse figura la discusión del siguiente proyecto:

Los inquilinos que tengan pocos recursos y que paguen 15 pesetas ó menos de alquiler, no satisfarán cuota trimestral alguna y tendrán derecho á consultas gratuitas para casos de desahucio y otros relacionados con el inquilinato, sin más obligaciones que asistir cuando sean convocados por la Asociación. Llevarán el nombre de socios gratuitos. Los que deseen ingresar como socios ordinarios pagarán las siguientes cuotas trimestrales:

Hasta 25 pesetas	50 céntimos.
> 50	1,00
> 75	1,50
> 100	2,00
> 125	2,50
> 150	3,00
> 200	4,00
Más de 200	5,00

Todo socio molestado ó demandado injustamente por el dueño de la finca, tiene derecho á ser asesorado por el abogado de la corporación; esta tendrá procuradores arquitectos ingenieros, etcétera. Los socios serán fundadores, ordinarios, de méritos, honorarios y gratuitos.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

De A B C:

«En la mañana de ayer se verificó en el Juzgado municipal del Congreso el acto de concelebración que nuestro director, Sr. Luca de Tena, había solicitado celebrar con D. Joaquín Sánchez de Toca para cumplir el precepto legal que establece que no se admitirá querrela por injuria ó calumnia si no se presenta la certificación de haber celebrado el querrelante acto de concelebración con el querrelado, ó de haberlo intentado su efecto.»

Los Sres. Tercero (D. Manuel) y Palacios (don Bernabé), abogado y procurador, respectivamente que representaban al Sr. Luca de Tena, insistieron en la demanda que tenían presentada, por estimar que las frases que el Sr. Sánchez de Toca pronunció en la asamblea celebrada el día 24 de enero último, con motivo de la cuestión de los contadores de agua, que tanto preocupaba al vecindario madrileño, eran constitutivas de un delito de injuria y otro de calumnia, por lo cuales se proponían reclamar en su día la correspondiente sanción si el demandado no se retractaba en el acto, reconociendo el error en que había inspirado sus palabras y proclamando pública y solemnemente su lamentable equivocación.

El procurador del Sr. Sánchez de Toca, D. José Luis y Simón, se opuso á la demanda, negando se á dar explicaciones que se solicitaban por el demandante y ofreciendo, en nombre de su representado, probar en el oportuno momento la razón de sus palabras y la verdad de las afirmaciones que se le atribuyen.

En vista de esto, el juez, Sr. Fernández de la Poza, dió el acto por celebrado sin avenencia y se extendió la correspondiente certificación para acompañarla á la querrela que en brevisimo plazo ha de quedar presentada en el Juzgado por el Sr. Luca de Tena.

Por lo visto, el Sr. Sánchez de Toca es de los que creen en aquella doctrina de «calumnia, que algo queda», aunque en la ocasión presente no ha de hacerla prevalecer como en otras ocasiones, cuando se dedicó á hablar y á escribir contra compañeros suyos de Gabinete.

Para facilitarle medios de demostrar sus afirmaciones, audíramos, no sólo al Juzgado de primera instancia, sino á la Audiencia y al Supremo, si fuese preciso, para obligarle á rectificar sus injurias y sus calumniosas frases, por que la honradez de nuestra conducta es tan firme, que no pueden mancharla los Sánchez de Toca por nada ni por nadie.

En vista de la actitud del Sr. Sánchez de Toca queremos definir claramente la nuestra.

Nos consideramos injuriados por él; pero como los Tribunales no admiten prueba en los delitos de injuria y si sólo en los de calumnia, y nuestro deseo es de dar á dicho señor toda clase de facilidades para que demuestre sus afirmaciones, seguimos la tramitación y presentamos la querrela por delito de calumnia.

De este modo el Sr. Sánchez de Toca podrá presentar cuantas pruebas quiera.

De El Liberal:

«Sin dar fe por completo á lo que acerca de su jefatura provisional pudo decir en un desbordamiento de aguas retóricas su correligionario eximio, Sr. Sánchez de Toca, hay que suponer que el Sr. Maura en el poder no ha de ser eterno. Un día ó otro será preciso un cambio de política, y para tal posible contingencia parecía más oír en un monárquico afecto á intereses que á nosotros no nos preocupan, estudiar la opinión liberal que desprecia el olímpicamente, y harte más racional favorecer la integración de las fuerzas monárquicas, que atribuirles imprudentemente un carácter personal y exclusivo.»

El último discurso del Sr. Maura era esperado con ansiedad, sobre todo por quienes saben de su oratoria los ditirambos de los extractos.

Habló el gran orador: ni se había enterado de la lección profunda y sapientísima del señor Santa María de Paredes, ni había entendido al Sr. Sol y Ortega, ni supo desmentir su colaboración con los catalanistas, ni acertó á mostrar ante los representantes del país otra oratoria que la de desplantes, latiguillos, salidas de tono é infantiles y rústicos cacareos. Rectificó luego, y sus explicaciones parecieron de escolar avergonzado y ocioso en embuste.

Sin embargo, todos estamos convencidos de que el Sr. Maura es un coloso de la tribuna; ¡Oh, el bello gesto, el austero ó desenvuelto ademán! Mañana no lo dirán sus maestros de oficio, y nosotros, llenos de unción y recogimiento, diremos con toda la efusión de nuestra alma: ¡Realmente, después de este hombre sin ejemplar, no puede venir sino el diluvio!»

De El Imparcial:

«Salíamos del salón de sesiones, entre la agitación que el debate había producido. Juzgábase al Sr. Maura desorientado y confuso. La mayoría senatorial revelaba su descontento. En torno de los más calificados miembros de ella se formaban grupos, y de lo que en esos grupos se decía era fácil coleccionar que las cuerdas de la gran nave conservadora orujen, amenazando la destrucción.»

En uno de estos grupos oímos el siguiente diálogo:

—Los solidarios, cuando hablan de su representación, dicen: «Solidaridad», sin anteponer el artículo «La», que la sintaxis castellana establece.

—Es que de ese modo quieren glorificarse. Se dice *El Rey, La Nación, La Verdad, El Ejército*... Sólo se prescinde del artículo cuando se dice: Solidaridad, y cuando se dice Dios.

Otro diálogo:

—Por primera vez he oído aquí la palabra *estatista*. Sol y Ortega ha dicho que había consultado la legitimidad del vocablo con hombre de tanta cultura como el Sr. Santa María de Paredes, añadiendo que no se habían puesto de acuerdo.

—En las sabias y difíciles cuestiones, estadísticas no es obvio el resolver. Acaso de se *estatista*.

—Ambas palabras son feas y ociosas, pero pocas que hasta ahora habían usado *bra estatista* la habían aplicado á lo que el Estado debe tener una moral en las cuestiones sociales. No se había aplicado aún á lo que el Estado nuevo.

—En el caso presente no se trata de la erudición. Compárense las palabras que evite toda *paratista*.

De El País

El bloque se ha venido a tierra con estrépito y después de lo ocurrido atener en el Senado...

En realidad sobre motivo para ello, porque un bloque con tantos oradores para la exportación...

Para ayer nos habían prometido un magnífico espectáculo: un solo de clarín y en tono muy agudo...

El Sr. Montero Ríos se dejó vencer, sin duda, por efecto del cansancio; pero una vez en casa...

Con esta patraña se sostuvo un poco el espíritu de la minoría liberal; pero a última hora quedó plenamente patentizado que no había en ella...

A falta suya habló el general López Domínguez pero sin la autoridad y sin el calor que hubiesen tenido las palabras del Sr. Montero Ríos...

Prueba de que al general no le tomó nadie como auténtico representante de los liberales, está en las palabras de D. Melquíades Álvarez...

Y por si eso no era aún bastante, un conservador que escuchaba, contestó: «¿Que no hay liberales? Ya verá usted como contestan a Maura...»

QUINTA DE 1909

Si queréis contratar con seguridad y confianza, dirigirse al banquero D. José González Pintado...

EN EL INSTITUTO RUBIO

Visita de la Reina.

Han visitado este centro benéfico y docente S. M. la Reina doña Victoria Eugenia y S. A. la Princesa Beatriz de Battenberg...

Al pie de la escalera estaban el ilustre doctor D. Eugenio Gutiérrez, conde de San Diego...

Y a los lados se colocaron: los jefes de los Dispensarios de especialidades doctores Arnal, Moliner, Sabarria, Yagüe, García Hurtado...

El día 9 se dará un repique general de campanas en todas las iglesias de esta capital.

El día 10, a las ocho de la mañana, concurrirán a la iglesia parroquial de Santa Cruz todas las personas convocadas o invitadas por el prelado...

Seguidamente se entonará el himno Veni creator, y concluida la primera estrofa, saldrán todos procesionalmente hacia la catedral...

Al llegar a la Reina, el conde de San Diego saludó el primero, entregando a S. M. y a la Princesa Beatriz preciosos ramos de flores.

Después hizo el director las presentaciones de las ilustres damas que componen la Junta de curadoras, del profesorado y de las enfermeras.

El eminente cirujano doctor D. Eulogio Cervera, jefe clínico del Instituto Rubio, no pudo asistir, por encontrarse en cama enfermo de un resaca de gripe.

Después de firmar en el álbum, visitamos las salas de enfermos, los dispensarios, las salas de operaciones, el pabellón de infecciones, salidas, etc.

TOROS Y TOREROS

BOMBITA Y MACHAQUITO

Efectivamente, ambos célebres toreros se encuentran en Madrid. Yo, que lo sabía veinte minutos después de que se hallaran en la corte...

Realmente, ya no hay motivo para permanecer en la intransigencia en que determinados elementos persisten. Toda la cuestión, nacida del veto a los miras, ha desaparecido por parte de los toreros...

Estos siguen creyendo que recibieron una desatención de sus compañeros, y los otros, por su parte, opinan que hicieron mal en separarse de la Asociación...

En cuanto lleguen a un acuerdo unos y otros ganaderos, el conflicto ha terminado. Bombita y Machaquito han venido, porque creen que aquí, en Madrid, pueden solucionar el asunto...

Todo parece que va camino de la solución, pues habiendo desaparecido los principales obstáculos para ello, ya no hay nada que lo impida. El reintegro de esos ganaderos podrá hacerse en cuanto se encuentre la fórmula...

Que es lo que todos deseamos; los interesados para su tranquilidad, y yo para no ocuparme más del célebre pleito. Porque ¡cuánto y lo que ha dado que hablar!

Con un lleno completo se ha verificado esta mañana en el teatro Madrileño el mitin obrero, convocado por la Casa del Pueblo...

En este importante acto, que presidió Largo Caballero, y en el que hizo uso de la palabra, entre otros, Pablo Iglesias, se pusieron de relieve las pésimas condiciones del trabajo de los mineros...

Finalmente, se aprobaron unas conclusiones que se elevarán a los presidentes del Congreso y del Consejo, y que son como siguen: «Jornada de ocho horas. Salario mínimo de 3,50 pesetas. Supresión de agentes armados. Cumplimiento de las leyes sobre economatos ó cantinas obligatorias, pago de jornales y creación de hospitales. Inspección de las minas por los inspectores del Instituto de Reformas Sociales...

Inspección por una Comisión del Instituto de Reformas Sociales, en la que figure un vocal obrero, de todas las minas de España, para conocer su actual situación.»

Mundo eclesiástico

He aquí varias noticias preliminares referentes al Sínodo diocesano que ha de tener lugar en la Santa Iglesia Catedral de Madrid...

El día 9 se dará un repique general de campanas en todas las iglesias de esta capital. El día 10, a las ocho de la mañana, concurrirán a la iglesia parroquial de Santa Cruz todas las personas convocadas o invitadas por el prelado...

Seguidamente se entonará el himno Veni creator, y concluida la primera estrofa, saldrán todos procesionalmente hacia la catedral, recorriendo el itinerario marcado por el siguiente orden: Cruz catedralicia, Comisiones de las Ordenes é Institutos religiosos, representantes de iglesias no parroquiales, capellanes de parroquia, coadjutores, profesores de los Seminarios de Alcalá y de Madrid, regentes ecónomos y párrocos, clero y cabildo de la iglesia magistral de Alcalá de Henares, clero y cabildo catedral de Madrid, obispo de Madrid-Alcalá...

Al entrar la procesión en la Catedral, se tocará el órgano hasta que dé principio la Misa. Terminada ésta, el obispo, de medio pontifical, con preciosa mitra y báculo, descenderá del trono y se dirigirá al balditorio, y arrodillado, y dejada la mitra, entonará la antífona Exaudi nos, Domine.

Continuaremos otro día dando cuenta de todo el ceremonial que ha de emplearse en este acontecimiento religioso, no realizado desde hace dos siglos.

Médicos titulares

La Gaceta del día 29 publica los nombramientos de los vocales de la Junta de Patronato que resultaron elegidos en la elección celebrada el 17 del pasado. Fueron éstos los Sres. Maura y Canalejas, como presidentes honorarios, y vocales propietarios los Sres. Dato, Romanos, y los médicos titulares Sres. Laredo, Villarriba, González, Oria, Lumberras, Almaraz y Echavarrri.

Vocales suplentes han resultado elegidos los Sres. Calderón, Gómez Acebo, y como titulares los Sres. San Martín, Llorens, García, Eguiguren, Pamplona, Valero y Martínez.

Para inaugurar los nuevos salones se celebró anoche una velada artística. Y los socios y sus familias llenaron el Circolo, en términos que no podía darse un paso.

Muy bellas y elegantes baturrucas contribuyeron con su presencia a dar a la velada mayores encantos. Intitil parece advertir que el clásico canto popular de aquella tierra, la Jota, fué lo más saliente de la fiesta. La preciosa niña Pilar Carceller y otro diminuto cantador, el niño Corao, recibieron justos elogios y grandes ovaciones.

La Srta. Teodora Moreno mereció los mismos honores por la valentía con que interpretó el monólogo de Dicenta, Marina.

Conchita Romero hizo las delicias del concurso con sus bailes españoles. Y el fácil escritor, socio del Centro, D. Carlos López, triunfó en el estreno del entremés Bazar al aire libre, muy bien dicho por los Sres. Carod, Izquierdo y Perrote.

Las señoras fueron obsequiadas con dulces. Salíó la concurrencia satisfechísima de la velada, y la Junta directiva recibió cariñosas felicitaciones por la brillantez con que ha sabido comenzar esta segunda etapa de la vida del Centro.

Torres Quevedo.—En el local de la Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos, continuó anoche el curso de conferencias con una brillantísima.

El insigne ingeniero de Caminos é ilustre inventor del telekino, D. Leonardo Torres Quevedo, trató en ella de un trasbordador, en el monte Ulía de San Sebastián, ideado por él. Axiado del aparato de proyecciones presentó al selecto auditorio croquis y vistas, haciendo una descripción general del proyecto, é intercalando utilísimas observaciones acerca de las dificultades con que se encuentra el ingeniero, al proyectar, debido a la dificultad de tener en cuenta acciones que no pueden calcularse y que se incluyen en el coeficiente de seguridad, calificado por él de ignorancia.

Presentó opiniones de ingenieros mecánicos, como el gran Rosal, gloria de la dinámica, y entrando de lleno en la descripción del proyecto, señaló las dificultades con que había tropezado, y en medio de la atención más profunda del selecto auditorio, hizo consideraciones de cinemática que le sirvieron para hallar el centro instantáneo en el movimiento de la barquilla sobre los cables.

Terminó la amena conferencia presentando algunas fotografías del trasbordador queoando.

Centros y Sociedades

El auditorio, compuesto de casi todos los alumnos asociados en este simpático centro, aplaudió con gran entusiasmo la labor del eminente sabio.

Entre los invitados tuvimos ocasión de ver a muchos profesores de las escuelas especiales y distinguidos ingenieros, entre los que recordamos a los Sres. Fernández Cortés, Castañón, Bogaerín, Machimbarren, Brokman, Morán, Heróles de Tejada, Montenegro, Gamiz y otros que sentimos no recordar.

Felicitemos sinceramente a dicha Asociación y a su Junta directiva, que sabe organizar conferencias tan instructivas.

Unión Iberoamericana.—Carlos Malagarriga dió ayer tarde, en los salones de esta Sociedad, una brillante conferencia, a la que asistió público numeroso y escogido, bellas y elegantes damas y políticos conocidos.

Versó la conferencia sobre «El monumento español a la Argentina», y el disertante, con palabra clara y precisa, en un discurso admirable, descriptivo en su mayor parte de la vida que los españoles hacen en la República del Plata, hizo la historia del proyecto del monumento que por suscripción ofrecen los españoles allí residentes a la capital de la Argentina, con motivo del centenario de su independencia, que ha de conmemorarse el 25 de mayo de 1910, con una solemnidad verdaderamente excepcional.

Habló Malagarriga en elogio de aquel país, que conserva el culto de sus grandes fechas históricas con reverente devoción. Explicó la intervención de los españoles residentes en Buenos Aires, declarando que era un acto de verdadero patriotismo acudir al llamamiento que los argentinos les hacían para contribuir al centenario.

Describió una a una las diferentes Sociedades y los hombres de más prestigio que figuran en la Comisión ejecutiva del monumento; citó, entre otros, a López Gomara, español de gran relieve allí, que decidió a los que no eran partidarios de concurrir a las fiestas y conmemoración de un hecho que significaba, a su sentir, la separación de España.

Describió con verdadera elocuencia y espíritu observador el monumento que han de hacer las tres glorias nacionales de la escultura contemporánea en España, Querol, Benlliure y Blay, inspirado su tema en el preámbulo de la Constitución del 52, aquel admirable Código de las libertades argentinas, que reconoce en favor de España el amor de su hija predilecta.

El Sr. Malagarriga dió también que otro de los acuerdos tomados por los españoles había sido adquirir las obras más sobresalientes en todos los ramos del saber escritas durante el siglo y regalarlas a la Biblioteca Nacional Argentina, así como las copias de los cuadros más celebrados del Museo del Prado.

El conferenciante escuchó muchos aplausos en diferentes ocasiones y al final de su discurso, que ha de publicarse en la revista órgano de la Unión Ibero Americana.

Esta noche, a las nueve, dará una conferencia sobre «Las necesidades del país maragato» el capitán de Estado Mayor D. Toribio Martín Cabrera, en la Casa de Castilla y León.

La Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará sesión pública el lunes, a las seis y media en punto de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo. Los Sres. Landete y Márquez expondrán las comunicaciones anunciadas para la sesión anterior, y el Sr. Alonso García Sierra hablará de varios casos de meningitis tratados por punción lumbar.

LOS TEATROS

ESTRENOS «¡AQUÍ HASE FARTA UN HOMBRE!» Apolo.—Así da gusto—dirá seguramente la Empresa del teatro de Apolo, viendo una temporada por delante con lleno y aplausos asegurados, y... ¡sin gastos!

Porque el sainete lírico estrenado anoche no es de esas obras en que una Empresa tiene que echar la casa por la ventana, exponiéndose a quedarse sin casa y sin obra. Los aplausos, que fueron muchos y muy merecidos, pueden apuntar a su haber los autores del libro, sólo ellos, sin tener que ceder participación de ninguna clase a pintores, maquinistas y tramoyistas. Por no tener que ceder aplausos a nadie—fuera parte de los artistas encargados de la interpretación, de quienes luego se hablará en la medida conveniente—ni aun el maestro Chapí, autor de la música, parece haber querido recoger tres ó cuatro números solamente, que no saben a nada. ¡Duermee el maestro ó ha querido no eclipsar por un solo instante el éxito de esta obra para alentar a sus jóvenes autores?

Son éstos D. Jorge y D. José de la Cueva, continuadores, por lo que se ve, de los Sres. Alvarez Quintero en la interpretación afortunada y exacta de la vida andaluza por su lado festivo y pintoresco; y es la obra de que se trata un sainete presentado al concurso que abrió el Heraldo de Madrid, cuyo Jurado le adjudicó el premio primero. Muy plácemes a los individuos de ese Jurado.

Y aquí cabe una consideración para deducir de ella una consecuencia. ¿Habrían podido estrenar su sainete estos jóvenes y brillantes escritores sin el exequatur de ese Jurado y sin la recomendación del premio obtenido? Posible es que lo hubieran logrado por sólo el personal esfuerzo y por la cantidad de cosas buenas que la obra tiene dentro; pero es más posible, casi seguro, que a la hora presente anduvieran todavía con ella debajo del brazo de Cecilia en Colodra y de Herodes a Pilatos.

Esta es la consideración. La consecuencia es esta otra: ¿Conviene ó no abrir francamente las puertas al aire de afuera, al aire nuevo, para encontrar cosas buenas?

De los concursos de El Liberal surgió el inolvidable Nogales; surgió también Enrique de Mesa, cuyo mejor elogio está en sus crónicas. De este concurso del Heraldo de Madrid surgen ahora dos escritores, que, por su edad y por el gusto y talento que prueban en el sainete estrenado anoche, prometen mucho y mucho bueno. Pues si de estos concursos y certámenes ocasionales surge siempre algo nuevo y bueno, ¿quién podrá esperarse del Teatro Nacional, que será un concurso permanente?

El argumento de «¡Aquí hase farta un hombre!» es bien sencillo; reduce a la presentación de una pequeña trama escénica, mediante la cual una estancuera sevillana, viuda, graciosa y bonita, que tiene una niña más bonita y más graciosa que ella, se casa con un viudo, menos gracioso que la madre y que la hija, pero honrado y decente, casando también a ésta con un muchacho esbald y dicharachero; de donde resulta que cuando en el estanco hase farta un hombre, la divina Providencia se encarga de proporcionar los...

No hay mutaciones, no hay cuadros, no hay giras, no hay vestuario, ni decoraciones, ni escuadras extranjeras, ni vistas panorámicas... No hay más que diálogo vivo, ingenioso, chispeante.

El argumento de «¡Aquí hase farta un hombre!» es bien sencillo; reduce a la presentación de una pequeña trama escénica, mediante la cual una estancuera sevillana, viuda, graciosa y bonita, que tiene una niña más bonita y más graciosa que ella, se casa con un viudo, menos gracioso que la madre y que la hija, pero honrado y decente, casando también a ésta con un muchacho esbald y dicharachero; de donde resulta que cuando en el estanco hase farta un hombre, la divina Providencia se encarga de proporcionar los...

No hay mutaciones, no hay cuadros, no hay giras, no hay vestuario, ni decoraciones, ni escuadras extranjeras, ni vistas panorámicas... No hay más que diálogo vivo, ingenioso, chispeante.

EL PASADO VUELVE.

Romea.—Si los autores de comedias en tres actos intentan llevar la novela al escenario, ¿por qué los autores de comedias en un acto no han de llevar también a la escena el cuento?

Un cuento muy bellamente escrito es El pasado vuelve, en la interpretación del cual se han distinguido la Valdivia, Castilla y Palacios. La obra de Zamacois presenta la ventaja de ser muy personal. El autor ha puesto en ella su temperamento vigoroso y todas las audacias de su musa. Nos ha dado con el ropaje de un diálogo primoroso una intensa sensación de poesía y de verdad.

Los moralistas ortodoxos arrugarán el ceño ante esta linda, breve y descarnada comedia. Los críticos literarios no podrán menos de celebrarla por lo que tiene de poética y de humana.

En las dos obras escénicas de Zamacois, Nochebuena y El pasado vuelve, los libros me agradan extraordinariamente. La música ya no me satisface tanto. En Nochebuena el vals Cuando favour meurt. En El pasado vuelve el vals de la Bohemia. ¡Que par de valsecitos!

Al salir de Romea un señor amigo mío, padre de una señorita muy timorata, me detiene y pregunta: «¿Qué tal la obra de Zamacois? ¿Puedo llevar a la niña a verla?»

«La obra de Zamacois es muy bella—le contesto—pero, por si acaso, no lleve usted a la niña.»

«Lo siento—replica—porque a la niña ¡le gusta tanto lo que escribe Zamacois!...»

Caramanchel.

LA SEMANA MEDICA

Por una real orden se ha dispuesto que se fije en 60 el número de inspectores provinciales de Sanidad, y para completar dicho número que se convoque a oposiciones en la forma reglamentaria.

El doctor Sánchez Herrero ha explanado esta semana dos brillantes comunicaciones. Una en la Academia Médico-Quirúrgica, acerca del estupor, y otra en el Ateneo Médico-Farmacéutico Municipal, en la cual describió admirablemente el carácter psicológico de Mesalina.

Las dos Ginecológicas celebraron, según costumbre, sus correspondientes sesiones con gran afluencia de público. En la moderna habló el Sr. Mateo y Milano sobre radiografía, y el Sr. Haja, con motivo de discurrir el momento en que se debe ligar el cordón umbilical, nos volvió a hablar otra vez de algunos estados de muerte aparente.

En la antigua la sesión fué más interesante, pues en ella el doctor Arquellada expuso un tema muy notable y curioso. Deformaciones congénitas ano-rectales.

Muy fácil, como siempre, de palabra y claro de concepto, hizo un estudio acabado de su tema ante un sinnúmero de dibujos, esquemas y fotografías. Se mostró partidario de la clasificación de su ilustre maestro el doctor Ribera, dedicándole sentidas frases de admiración y agradecimiento, y por haber transcurrido las horas reglamentarias quedó en el uso de la palabra para el próximo miércoles.

El premio de 500 pesetas, de esta Sociedad, fué adjudicado, al comienzo de la sesión, al doctor Mateo Bonafonte, distinguido catedrático de la Facultad de Sevilla.

Leo en una revista extranjera que el Emperador de Alemania ha concedido 125.000 pesetas a los fondos Koch, para la lucha contra la tuberculosis.

Aquí no tenemos tales fondos, y si sólo una cantidad aún menor que la dada por el Emperador, y que cede el Gobierno, y que por cierto hay que repartir entre las 49 provincias.

Ayer tarde se reunió el Colegio de Médicos, para dar lectura a la Memoria de secretaría, presentar el resultado de los presupuestos de 1908 y acordar los nuevos para 1909.

Se ha dispuesto por real decreto que en todas las Juntas provinciales y municipales de Sanidad de nuestras localidades marítimas, figuren como vocales un armador ó naviero de buques y un consignatario.

La Sociedad Española de Higiene, en su última sesión, nombró una ponencia, compuesta por los doctores Mariscal y Montaldo, para que dictamine, a propuesta de la Srta. La Rigada, cuál es el peinado que más le conviene a las niñas.

Después continuó en el uso de la palabra el doctor Sierra y Zafra, abogando por que la campaña sanitaria la realice siempre la Beneficencia municipal, cuyo actual número de médicos es escaso, pues correspondiendo a Madrid, según la Instrucción sanitaria, 250 titulares, sólo hay 55.

Le contestó el doctor Velasco y Pajares con gran fortuna. Doctor G.

La Alhóndiga de Madrid

Heimos de insistir cerca de este comercio para que, probando su paso por los almacenes de esta Compañía, se dé cuenta exacta prácticamente de las ventajas que obtendrá surtiéndose aquí de aceites, vinos, garbanzos, patatas y otros, ó depositando en ellos las partidas de mercancías que traigan de cualquier procedencia, ya por las economías que hallarán en los gastos a producir, ya por la seguridad y facilidades que para la venta han de tener siempre.

MUNDIAL CAPITAL SOCIAL 1.000.000 DE PTAS. REQUISITOS EXIGIDOS POR LA NUEVA LEY DE SEGUROS AS.—Prima 815 pesetas.—SORTEO de 1909

DE LESA HUMANIDAD

Hospital ó Matadero?

En lo que van á leer quienes pasen los ojos por estas líneas, no hay exageración alguna, y todo es exacto, aun cuando mentira parezca. De cuanto diga tengo pruebas documentales y, por lo tanto, será artículo de fe lo que voy á escribir.

Lo que sucede en el Hospital Provincial, es sencillamente criminal, y no estaría de más que el vecindario de Madrid exigiese responsabilidades á la Diputación, al amparo de las acciones que las leyes le conceden, ya que el ministro de la Gobernación se ha cruzado de brazos, queriendo, sin duda alguna, que las responsabilidades caigan sobre quienes no tienen ninguna culpa de lo que sucede, sobre los médicos, primeras y principales víctimas del inconcebible abandono en que los servicios de higiene pública se encuentran.

Ya han hecho los médicos del Hospital lo que debían hacer. Ya se han reunido bajo la presidencia del decano, y ya han elevado á la superioridad una enérgica queja, demandando que cese la anomalía y que el Hospital vuelva á ser lo que siempre debió haber sido: un Hospital y no un Matadero.

Parecerá algo violento decir que el centro benéfico destinado á curar á los enfermos se ha convertido, por la criminal incuria de las autoridades, en un Matadero; pero cuando sepan las gentes lo que sucede en ese Hospital, se convencerán de que no hay violencia alguna de lenguaje al escribir lo que escribo.

¿Dónde creen los lectores que han sido colocadas las camas de los atacados de tifus exantemático? Pues han sido colocadas en un pabellón hecho de tablas, en donde estaba antes situado un depósito de maderas: algo así como la carpintería del Hospital.

Ese depósito ó sala, que no tiene retretes ni ninguna condición higiénica, está situado precisamente encima del depósito en donde están almacenadas las gasas, algodones, vendas y otros materiales de curación para operados y heridos, resultando que si la ciencia preconiza la antisepsia, la Diputación pone en práctica la asepsia, con escándalo y protesta de los médicos.

La prueba de que la antisepsia es un mito en el Hospital, y de que el contagio es, en cambio, una dolorosa realidad, es el hecho brutal de que cuatro operados en las salas de cirugía han contraído las viruelas, y de que en una de ellas haya hecho su aparición la terrible gangrena hospitalaria, enfermedad que en el siglo XX sólo se conoce en el interior de Marruecos.

Por si eso no fuera bastante, se da el caso de haber habilitado en una crujía de operados una fila de camas con enfermos comunes, para que al lado de un herido haya enfermos de erisipela, pneumonia infecciosa y otras dolencias que deberían ser curadas en salas distintas. En las salas altas han sido colocados los variolosos, para que tengan que recorrer todo el Hospital y contaminen todo su ámbito, siendo tan grande el número de variolosos—¡qué vergüenza!—que anteayer no quedaban vacías más que cinco camas, dos para hombres y tres para mujeres.

Los médicos están alarmadísimos, y con razón, pues si los tíficos y los variolosos siguen llegando al Hospital, se les presenta un grave problema. ¿No admitirlos? Eso se dice muy pronto, pues no es cosa fácil dejar á un enfermo en la calle. ¿Admitirlos? También es eso más fácil para dicho que para hecho, pues no es cosa de aumentar la insalubridad del Hospital llevando á otras salas los enfermos de dolencias que pueden diezmar la población hospitalizada.

El contagio del tifus y de la viruela ya se ha presentado en varias salas, como antes digo, y si eso es cierto, y cierto es que también ha hecho su aparición la gangrena hospitalaria, será necesario convenir en que el establecimiento provincial, más tiene hoy caracteres de matadero que de hospital moderno.

¿Y cómo llegan los enfermos? Del Asilo Tevar han sido trasladados algunos en camillas, casi desnudos, en lamentable estado, yertos de frío, llenos de miseria. Enfermos de viruela llegan en coches ó en camillas, cuando ya la enfermedad ha entrado en su pleno desarrollo. Y el Ayuntamiento se contenta con protestar en sesión pública de que el vecindario sea alarmado con falsas noticias, y la Diputación no hace otra cosa que ordenar sean recibidos los enfermos y colocados donde se pueda, como si los enfermos ya existentes y que padecen enfermedades no contagiosas, no tuviesen perfecto derecho á que al menos no se les obligue á dormir en insana promiscuidad, más propicia para adquirir mortal dolencia, que para alcanzar la soñada curación.

No será matadero no hospital, ese centro benéfico, para el enfermo que por falta

de antisepsia ha contraído la gangrena hospitalaria, y para los que han contraído las viruelas y el tifus? ¿No tiene más de matadero que el edificio donde se tiene almacenado todo el material de apósitos y de vendas, debajo de una sala hecha de madera, y en donde están los enfermos de tifus exantemático? ¿No tiene más de matadero que el hospital un lugar en donde todos los enemigos del médico y de la salud andan sueltos, dando por resultado el contagio y la infección?

Yo creo que sí, y creo que opinarán como yo quienes esto lean, protestando con energía, con cuanto sea necesaria, de que tan criminales atropellos sean cometidos contra la salud pública, por las autoridades encargadas de velar por ella.

Ya lo saben los madrileños. No se llamen á engaño los desheredados de la fortuna que van al Hospital en busca de la salud: allí, y no por culpa de los médicos, que se desvelan por cumplir su misión lo mejor que pueden, se va en busca de la salud, y se encuentra, en cambio, la muerte.

¿Los culpables dónde están? Buscadlos en la Diputación Provincial y en el Gobierno, y allí los encontraréis, porque allí están, arrellanados en sus poltronas, mientras con su indolente apatía ó con su criminal ineptitud colaboran á la obra exterminadora de la Muerte, y convierten un hospital en un matadero.

Juan de Aragón.

EN LA CALLE DE FUENCARRAL

Después del incendio

El Juzgado.

Han sido citados para que presten declaración hoy domingo ante el Juzgado, todos los vecinos de la casa incendiada y el dueño del laboratorio químico donde ocurrió la explosión.

Por la tarde se constituyó aquél en el lugar del siniestro y practicó una impresión ocular. El cadáver del Sr. Ondátegui ha sido trasladado al Depósito judicial.

Los hundimientos.

El delegado de incendios, el concejal Sr. Cortinas y el citado arquitecto Sr. Salaverry, que estuvieron por la mañana en la calle de Fuencarral, acordaron que fuera desalojada la casa número 21, pues la medianería de ésta, contigua al 23, que es la casa incendiada, se va viniendo sobre ésta, con riesgo de derrumbarse sobre ella.

En la 23 se han hundido hoy varios tabiques y no ha quedado una guardilla en pie. En la calle de Valverde funcionaba todavía, á última hora de la tarde, una bomba de vapor, á intervalos.

Interesantísimas noticias.

El juez de guardia.—La casa del químico.—Alcobilla, millonario.

El público desde la calle y los fotógrafos por los tejados estuvieron todo el día de ayer impresionándose directamente ó impresionando placas, ante las ruinas de las casas incendiadas anteayer en la calle de Fuencarral, números 19 y 21.

El fuego ha puesto á los propietarios en la impredecible y urgente obligación de demoler algunos de aquellos edificios, porque, aparte de los destructores efectos de las llamas, el agua abundante que las mangas arrojaron sobre los tejados, resquebrajaron la edificación por todos los cuatro costados.

Ya lo han dicho los arquitectos. Es inminente el peligro que ofrecen. Pero antes tenía que presentarse el juez para realizar el oportuno inventario. Esta diligencia correspondió hacerla al del Centro, que estuvo ayer tarde, á las cinco y media, en el lugar del suceso, y principalmente en el domicilio del químico, Sr. Alcobilla, donde ocurrió la explosión origen de la catástrofe.

Por cierto que la diligencia tuvo singular interés, por las circunstancias que iremos relatando.

El juez reconoció detenidamente los pisos altos, tomando en todos ellos las medidas que le impone su cargo, y al llegar al cuarto del señor Alcobilla, destruido como los demás por la explosión y el fuego, pudo todavía recoger entre los escombros 80.000 pesetas en metálico, infinita cantidad de alhajas y varios títulos de la Deuda, pertenecientes al citado señor.

Procedió seguidamente á realizar el inventario de los muebles y efectos de dicho cuarto, y calculó, aproximadamente, en unos tres millones la fortuna del doctor Alcobilla.

Luego cerró y selló las habitaciones, y se retiró á la Casa de Canónigos, para atender las citaciones que se han de dirigir á las personas llamadas á declarar en esta causa.

La diligencia oficial fué esa. Pero, además, ocurrió en tan solemne acto un hecho curioso, que merece contarse aparte.

Un niño embustero y ladrón.

Cuando el juez se hallaba reconociendo las habitaciones del Sr. Alcobilla, se encontró allí á un muchacho de catorce años, vestido de marinero, que, por las trazas, parecía contrariarle mucho la diligencia que se practicaba.

Interrogado por las personas presentes se apresuró á justificar su estancia en el cuarto y su turbación ante tanto señor, diciendo con aire de profundo pesar que era hijo del Sr. Alcobilla y que estaba contemplando dolorido los destrozos que en su casa había ocasionado el fuego.

Todo el mundo le creyó; pero estrechado luego á preguntas, sospechó alguien que aquel niño no decía la verdad. Efectivamente, el juez dedicó unos momentos á poner en claro aquel punto, y por fin descubrió que el marinero en cuestión era un niño apócrifo del Sr. Alcobilla. Es decir, que no tiene absolutamente ningún parentesco con el dueño del Laboratorio antiséptico.

Y no era eso sólo. Registrado por un alguacil, le encontraron 6,25 pesetas que acababa de robar en la habitación.

—¿Tienes un bribonzuelo?... ¿Cómo te llamas?... Pronto, y como nos engañes te meto en la cárcel.

—La verdad, señor juez... Yo me llamo Juan Bravo Fernández, y he venido aquí por... curiosidad, para ver esto... Pero como no me dejaban subir, me figi hijo del Sr. Alcobilla, á quien, créame usted, no conozco.

El juez no podía detenerle, con arreglo á recientes disposiciones sobre los delitos cometidos por los menores, pero hizo que los agentes de policía le acompañaran á su casa, Postigo de San Martín, 9, portería, (y era hijo de un millonario), donde fué entregado á su madre, Eustaquia Suárez.

Los agentes indagaron otro pormenor interesante del pequeño emulo de Candelas. Y es que con su abuelita estuvo ya meses atrás en la Comisaría del distrito por haber robado é un espaldín. No sabemos dónde va á parar, pero... ¡Juanito empieza bien!

DILIGENCIA DEL JUZGADO

Cómo se produjo la explosión.

Nuevamente ha vuelto á constituirse hoy el Juzgado que entiende en la causa instruida con motivo de la catástrofe en la casa incendiada; pero no ha podido permanecer largo tiempo en ella porque el arquitecto municipal ha hecho constar el gran peligro que se corre en ella, á causa de la posibilidad de un derrumbamiento. Se ha desalojado completamente la casa número 21 contigua, por amenazar también parte de ella con desplomarse.

El juez ha tomado declaración á tres dependientes del Sr. Alcobilla, que han hecho importantes manifestaciones.

Dijeron que la noche del accidente habían apagado la luz para salir á la calle, y para alumbrarse encendieron una cerilla, en cuyo momento sobrevino la explosión.

El contador del gas, en donde debía haber algún escape, hizo explosión como una granada, y arrancado de cuajo por la fuerza de la explosión, cayó incendiado al patio.

No era clandestino.

El Sr. Alcobilla ha tratado de demostrar ante el juez que el laboratorio donde trabajaba no era clandestino, y al efecto ha presentado recibos de la contribución y del Ayuntamiento.

Comisión que protesta.

Una comisión de vecinos de las casas desalojadas nos ha visitado para manifestarnos que se hallan disgustados en extremo por la conducta de algunas autoridades, cuyo disgusto han de hacer constar en forma de denuncia ante el Juzgado.

Se quejan dichos vecinos de lo siguiente: Se han dado órdenes rigurosas prohibiendo que ninguna persona entre en las dos casas que amenazan ruina, y los inquilinos han tenido que abandonar todos sus ajuares y su dinero al cuidado de las autoridades, habiéndose dado el caso de que hayan desaparecido varios objetos valiosos y hasta algunas monedas de los domicilios abandonados, como ha sucedido en el del doctor Muñoz y el del Sr. Velarde.

Publicaciones de actualidad

ROCAMBOLE, por P. du Terrail

Edición completa, elegantes cubiertas-cromo. 30 TOMOS, SEIS PESETAS EN ESPAÑA. Tomo suelto, 25 céntimos. Kiosko de la NOVELA DE AHORA. ALCALÁ, 31, MADRID.

LA JUNTA DE AUTORES

Esta tarde ha continuado la Junta general celebrada por la Sociedad de Autores.

En ella han quedado confirmados los poderes á D. Miguel Maestre para representar á la Sociedad de Autores en Méjico.

El Sr. Dicenta presentó una proposición para que los derechos de administración que actualmente cobra la Sociedad sean después reintegrados á los autores tan pronto se halle la Sociedad en disposición de hacer este trabajo gratis.

Al efecto, se crearían unos vales que servirían en tiempo oportuno para ser canjeados.

La junta general tomó en consideración esta ventajosa idea y acordó autorizar á la Junta directiva para que la realice.

El Sr. Serrano (D. J.) presentó otra pidiendo la creación de un Montepío de autores, para el cual podía servir como base de ingreso el importe de las localidades que corresponden á los autores.

También fué tomada en consideración y nombrada una Comisión, compuesta de los Sres. Ramos Carrión, Serrano, López Silva, Lleó y Paso, la cual estudiará el asunto.

El Sr. Varela habló de cómo se cobran las obras de autores españoles en Buenos Aires, dando datos y llevando el convencimiento á los reunidos de que allí podrán cobrarse los derechos de un modo legal y provechoso.

Luego se procedió á la renovación de la Junta directiva.

La nueva Junta se compone de los Sres. Chapí, Serrano, D. Miguel Echegaray, Luceño, Joaquín Alvarez Quintero, García Alvarez y Casero.

NOTICIAS GENERALES

S. M. el Rey, con el señor marqués de la Torre y los ayudantes Sres. Agulló y conde de Aybar, ha asistido esta tarde á la sesión extraordinaria que ha celebrado la Academia de la Historia en honor del general Gómez Arce y de la guerra de la Independencia.

Recibirán el Monarca el ministro de Instrucción Pública, D. Alejandro Pidal, un grupo de académicos y el señor marqués del Vadillo, acompañándole hasta el salón de actos, donde ocupó S. M. el sillón presidencial, teniendo á su

derecha al Sr. Rodríguez San Pedro y á su izquierda á D. Eduardo Saavedra, primero en la docta casa por su antigüedad.

El Sr. Fernández de Bethencourt, en ausencia del general Suárez Inclán, que lo había redactado, leyó un primoroso discurso sobre nuestra gloriosa epopeya del comienzo del siglo XIX, describiendo con pluma maestra el Dos de mayo de 1808, los dos sitios de Zaragoza y el de Gerona, y comparando y comentando las condiciones sociales de entonces y de ahora.

El general Suárez Inclán, haciendo la apología del historiador Sr. Gómez Arceche, invocaba textos de las *Memorias* del mismo.

Mereció el discurso generales elogios, y se entregó un ejemplar fuerosamente encañonado á S. M.

Don Alfonso se detuvo en la Biblioteca unos instantes á contemplar los cuadros que decoran la estancia y abandonó la Casa de la Academia. Al acto asistió brillante y numerosa concurrencia.

S. A. la Princesa Henry de Battenberg y el Príncipe Mauricio abandonarán esta corte el 12 de febrero.

S. A. el Infante D. Fernando ha asistido esta mañana, en representación de S. M. el Rey, á la inauguración de la capilla del Hospital de San Pedro de los Naturales, sito en las inmediaciones de la glorieta de Quededo.

El acto se verificó á las diez de la mañana, con una numerosa concurrencia.

El Sr. Montero Ríos, que ayer guardó cama, ha estado esta tarde en el Senado.

El respetable hombre público, ante ciertas insinuaciones de la Prensa, ha declarado que nada tenía que decir en la sesión última del Senado, después de expresar en días anteriores en la Cámara que era enemigo del proyecto de Administración local y de los catalanistas.

El día 2 se verificará en Tournai un banquete organizado por el Cuerpo de Interventores del Estado en ferrocarriles, para conmemorar el 22 aniversario de la creación del Cuerpo.

Al acto asistirá el ministro de Fomento.

Mañana publicará la Gaceta el decreto indultando de la pena de muerte al soldado de Ingenieros Comerón.

Ha sido remitida á Sevilla, para su triste cumplimiento, la sentencia dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en la causa, ya juzgada en Consejo de guerra, seguida contra el *Herrero*.

En el banquete celebrado por los ferroviarios en el Hotel de Embajadores fué servido el exquisito pan de *Viena marca SOL*.

La *Vienesas, Postas, 4 y San Marcos, 26*. Como era de esperar, dadas las ventajas ofrecidas al capital, ha sido cubierta con exceso la suscripción pública de las acciones preferentes de la Azucarera de Madrid, hecha por el Banco Español de Crédito.

Se desconoce aún el resultado de la suscripción en provincias.

Ultima hora

LOS MERCADOS

IMPRESION SEMANAL

Granos y naranjas.

VALENCIA. En el mercado de granos, las oscilaciones telegrafiadas se deben más á las necesidades de la exportación que á otras causas.

La exportación de la naranja también ha aumentado, aunque no las transacciones en el interior, pues los comerciantes se han limitado á confeccionar las que compraron á ojo, por temor á los írros.

BILBAO. La semana bursátil que acaba de terminar, ha sido más animada que las anteriores.

Los valores que tuvieron más movimiento fueron los Cala y los Altos Hornos.

Los Resinerías mantuvieronse firmes. He aquí el resumen de las operaciones en la semana.

Fondos públicos, 1.281.700 pesetas. Acciones, 1.547.650. Obligaciones, 872.250. Libras, 16.285. Francos, 161.404.

Durante la semana fueron exportados 39.505.880 kilos de mineral de hierro para el extranjero; 1.416.010 para cabañeta.

Los precios de los fletes Bilbao á Middlesbrough, ascendieron á cinco chelines, nueve peniques.

Los de Bilbao á Rotterdam, 3 con 2. Los de Bilbao á Glasgow, 4 á. Los de Bilbao á Cardiff, 4 con 1,50.

REPARTO DE SOCORROS

El «Princesa de Asturias»

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL) REGGIO. El Sr. Pérez Caballero y el conde de Grove han regresado de Catania, donde repartieron 20.000 liras del donativo de cuya distribución están encargados.

Han embarcado á bordo del *Princesa de Asturias*, que llevarán á Nápoles, donde dejarán el resto de la suma.

El barco se aprovisionará de carbón é inmediatamente zarpará para Cartagena.

Antes de partir dejarán las mantas y trajes que les quedaban.

La distribución de las 80.000 liras, resto en metálico del donativo de España, ha sido como sigue: En Palermo, 20.000.

En Sampiericeto, 970. En Gualtieri y Milazzo, 7.850. En Mesina, 10.000. En Reggio, 20.000. En Catania, 20.000. El resto en Nápoles.

Boletín religioso del día 1.º

Santos del día 1.º de febrero.—Santos Ignacio y Cecilio, obispos y mártires; San Efrén, confesor; Santos Severo y Pablo, obispos, y Santa Brígida, virgen.

Salte el sol á las 7,25, y se pone á las 5,32.

CULTOS PARA EL 1.º

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Maravillas (calle del Príncipe de Vergara, 11), y empieza solemne novena á la titular, predicando en la misa, á las diez y media, don Agustín López, y por la tarde, á las cinco, don Raimundo Sarrio.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de San Ignacio. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis 6 del Olvido en San Francisco.

En el Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Corazón de Jesús.

Espectáculos del día 1.º

Real.—No hay función. Español.—8.—Lo que engaña la verdad.—El caballero lobo.

Comedia.—9.—(18 lunas de moda.)—Peppita Reyes.—Los intereses creados.

5.—Concierto. Lara.—6 1/2.—(Vermouth.)—La fuerza bruta (sencilla).

9 1/4.—La azotea (reprise).—Por las nubes (doble).

Price.—6 1/2.—El húsar de la guardia y mademoiselle Andrea Syvial y su original excentricismo.

9.—Los saltimbanquis.

Apolo.—7.—El terrible Pérez.—Las bribonas.

La Marcha de Cádiz.—Aquí hace falta un hombre.

Cómico.—(Compañía Prado-Chioote).—6.—(Vermouth).—Alma de Dios y El 40 HP.

10.—La ilustre fregona.—El rincón de la alegría.

Eslava.—7.—La república del amor.—El organista de Móstoles.—La taza de té.—Si las mujeres mandasen.

Martin.—8.—El pobre Valbuena.—Las amapolas.—El puñao de rosas.—Doloretas.—La balada de la luz.

Novedades.—6.—Oro y sangre.—El primer amor.—Eslabón de sangre.—Oro y sangre.—El primer amor.

Romea.—5 1/4.—Justos por pecadores.—Distinción.—El pasado vuelve.—1.500 metros de peñolous.—Loce perdido.—Mar adentro.—El paso de vuelve.

Variadas pelliconas en todas las secciones. Salón Regio.—5.—La confesión.—El libro azul.—Hacia la verdad.

Avisos útiles.

CARNAVAL

La Sociedad Anónima de Omnibus alquila para los cuatro días de Carnaval su magnífico break de 90 asientos y otros carruajes, á precios módicos.

Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo). TELÉFONO 208

BANCO DE CASTILLA

El Consejo de Administración de este Banco ha acordado que la Junta general ordinaria, correspondiente al ejercicio de 1908, se celebre en el domicilio social, Infantas, 31, el miércoles 17 de febrero próximo, á las once de la mañana.

Para asistir á dicha Junta, se necesita depositar cincuenta ó más acciones en las Cajas de la Sociedad; en su Agencia de Gijón; en el Banco Hispano Colonial, de Barcelona; ó en casa de los Sres. C. Jaquet é hijos, de Bilbao; admitiéndose estos depósitos hasta el día 15 de dicho mes de febrero. Los que no posean individualmente cincuenta acciones, podrán dar su representación á un socio que tenga derecho de asistencia, ó reunirse y confiar la representación de sus acciones, cincuenta á lo menos, á uno de entre ellos.

Los señores accionistas que tengan ya depositadas sus acciones en este Banco, podrán recoger la tarjeta de entrada, hasta las tres de la tarde de dicho día 15 de febrero próximo, con sólo presentar sus respectivos resguardos de depósito.

Los que no concurren personalmente, sólo podrán ser representados por un socio que haya adquirido derecho de asistencia.

Cuatro días antes del señalado para la Junta, podrán recoger los señores accionistas ejemplares de la Memoria en la secretaría de este Banco. Madrid 30 de enero de 1908.—El secretario general, R. Sepúlveda.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU.

ANTRACTAS Y COK «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

Garganta, Tos. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

PARGUAS Últimas novedades. M. de Diego, Puerta Sol, 13

ALMONEDA

Por dos días verdad, toda la casa. Alcobilla Luis XV. Otra y todo, Barbiel, 3.

Gran local p. industria. 1.500 Gms. (20.000 pies), 12.000 en nuevas cubiertas, vendi. ó alquil. Razón: Valverde, n.º 25

Empleo

Abogado ofrece 1.000 duros ó más por destino ó administración convenia. L. C. Billeto 100 ptas. 1.402.670.

DINERO

para 1.º, 2.º y 3.º hipotecas sobre letras de propiedad y rentas. Lista de Correos, cédula adm. 55.977.

JOVEN PROFESOR

francés, conociendo latín, inglés é italiano, desea plaza con habitación y comida, pero sin sueldo, para aprender español. Escribir á Corlay, 4, Cours Victor Hugo, Bordeaux (Francia).

20 RACIONES

paquete chocolate 1/2 kilo, á 1,125, 1,50 y 2 pesetas. Venta sobre otros; 2 raciones, 100 gramos. La mejor recomendación, probarlo. Regalo un paquete comprando 10. La Negrita, Alcalá, 33 y 35.

Cristeta García, peinadora

Especial. En tener el pelo. Alquila manzanas Manila, trajes máscara Peligros 11 et

VERDADERA OCAION

Vendo á personas inteligentes, y de gusto por ausencia magico, despacho, comedor y perchero. Vntra, Rodríguez, 15, 3.º, 1.º.

MODISTA, juiciosamente instalada en calle de primer orden y con buena clientela, cede el negocio por necesaria ausencia. Infms. Jacometrezo, 50, 1.º

CARIDAD

Le implora, con apremiante necesidad y en situación angustiosísima, Teresa Herrero, viuda, con tres niños, travesía de las Beatas, 7, board.

ORO, PLATA, JOYAS

á altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 13. Joyería.

FRUTALES DE ARAGON

en Daroca (Aragón). Arboles frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catalá, á su admor. en Daroca, y Alcalá, 52, 2.º, Madrid.

La mejor agua de mesa, por carecer de microbios, según dictamen de la Academia de Medicina de París, además de sus propiedades curativas para el estómago y nervios.

AGUA DE SOLARES

GRAN PREMIO EN ZARAGOZA 1908. Recházese en Madrid, como si fuese, toda botella que no lleve en la etiqueta el Depósito: REINA, 45 duplicado. Teléfono 886.

COMPañIA COLONIAL

CALLE MAYOR 32 Y MONTERA 8

INDISPUTIBLE SUPERIORIDAD EN
CHOCOLATES
BOMBONES Y NAPOLITANAS
TÉS Y TAPIOCAS

Mondariz, Vichy, SIEMPRE FRESCAS
Depósito: Reina, 45 dupdo.—Tel. 886. Servicio a d. m. alto. Se abona a los clientes 10 cént. por cada casco de hielo.

Curso preparatorio
y repaso de asignaturas de las Carreras que se cursan en la Escuela Superior Central de Artes Industriales y de Industrias.—Huertas, 41, principal.

QUINTAS DE 1909

SORTEO 14 FEBRERO

PRIMA: 815 PESETAS

LA MUNDIAL

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

Sociedad anónima

SEGUROS DE QUINTAS

Capital social: 1.000.000 de pesetas

Teléfono 2.815.—Jovellanos, 5, Madrid.—Apartado 397

Legalmente constituida.—Inscripta en el Registro Mercantil.—Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros.—Constituidos los depósitos que exige la nueva ley

CUENTAS CORRIENTES Y DEPOSITOS DE VALORES DEL ESTADO:

Banco de España.—Banco Hispano-Americano.—Banco Español del Río de la Plata.—Crédit Lyonnais

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

PRESIDENTE (1): Excmo. Sr. D. Antonio García Alix, ex Ministro de la Gobernación y de Hacienda, ex Gobernador del Banco de España, Consejero de Estado y de Instrucción pública, auditor, Académico y Diputado a Cortes.
VICEPRESIDENTE: Excmo. Sr. General D. Juan de Ampudia y López-Ayala, Gentilhombre de Cámara, con ejercicio, Comandante General de la 14.ª División.
VOCALES: Excmo. Sr. D. Alvaro de Blas, Doctor en Medicina, Senador del Reino, y primer Teniente de Alcalde del Ayuntamiento de esta Corte, ex presidente de la Diputación Provincial de Madrid.—Ilmo. Sr. D. Natalio Rivas Santiago, ex Subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, Abogado, Propietario y Diputado a Cortes.—Sr. D. Luis Barcala Cervantes, Ingeniero de Caminos, Jefe del Negociado de Carreteras del Ministerio de Fomento y propietario agrícola.—Sr. D. Dionisio Alonso Martínez, Abogado, Propietario y rentista, ex diputado a Cortes.—Sr. D. Rafael Diaz Aguado Salaberry, Abogado, Propietario y Diputado a Cortes.

Director-Gerente,
SR. D. FELIPE FERNÁNDEZ,

Consejero de esta Sociedad, Propietario y Rentista.

Sorteo de quintas para el año 1909

Contratando un Seguro de quintas con LA MUNDIAL, y mediante el pago de dichas ochocientas quince pesetas, más los derechos del Estado y gastos de póliza, que son diez pesetas, el mozo sorteado a quien correspondiera servir en filas quedará exento en todo caso del servicio militar como redimido, a cuyo efecto LA MUNDIAL le entregará 1.500 pesetas en metálico ó efectuará en su nombre la redención.

A los excedentes de cupo que sean llamados a cubrir bajas naturales ó ordinarias, LA MUNDIAL les entregará 1.500 pesetas en metálico.

Conforme a lo dispuesto en el art. 63 de la vigente Ley de Reclutamiento, en el segundo domingo del próximo mes de febrero ó sea el día 14, serán sorteados todos aquellos mozos alistados que cumplan veintinueve años dentro de 1909, es decir, todos los nacidos en 1888 y que no han fallecido.

Instrucciones para hacer los contratos

Quien desee efectuar un Seguro directamente con la Sociedad, debe remitir a LA MUNDIAL, Jovellanos, 5, Apartado 397, Madrid, una nota con los nombres y apellidos del mozo y sus padres, Ayuntamiento, residencia y demás circunstancias.

Los dineros se ingresarán en las Sucursales del Banco de España, para la cuenta corriente de LA MUNDIAL en Madrid, y en los pueblos se entregarán a los corresponsales del Banco Hispanoamericano, también para la cuenta corriente de LA MUNDIAL.

Igualmente pueden ser entregadas cantidades a los banqueros ó corresponsales del Banco de España, Crédit Lyonnais y Banco Español del Río de la Plata.

Acompáñese el resguardo de esta entrega ó fondos en carta-orden, letras de fácil cobro ó otros valores a nombre de LA MUNDIAL, y el suscriptor recibirá inmediatamente la póliza del Seguro que solicite. Pidáse informes ó instrucciones a los Representantes que tiene LA MUNDIAL en toda España.

Garantía especial

LA MUNDIAL

Seguridad absoluta

SEGUROS MUTUOS DE VIDA Ó SUPERVIVENCIA

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas Mutuas ó Asociaciones de PREVISION y AHORRO POPULAR que, además de las garantías exigidas por la NUEVA LEY DE SEGUROS, ofrece a sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas, totalmente suscripto).

(1) No desempeña sus funciones por ejercer el cargo de Gobernador del Banco de España.

UN NUEVO SUERO

Descubrimiento sensacional.—Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.



Antes de la curación.

Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELLET, farmacéutico y químico en Sedán de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso:

Ezemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos de la nuca, y coxis de la barba, coquezones, llagas varicosas, eczemas varicosas de las piernas, enfermedades de los ojos.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

Los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. También un tratamiento para los niños de 8 años hasta 16.

RICHELLET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas de España.

Una gran española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitida por los depositarios a todas las personas que lo pidan. Para obtener este ese toleto, basta dirigirse al

13, rue Gambetta, en Sedán (Francia).

Deposito: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio de Loyola, 10, SAN SEBASTIAN.

DEPOSITARIOS PARA LA VENTA EN MADRID

de Mayor, 78.—D. Julián Madariaga, plaza de la Independencia, 11, calle de León, 13.—D. Federico Batres, Gloria, 14 de Bilbao, 5, y las buenas farmacias y droguerías.



D. Federico Comes y Orejas

Ha fallecido el día 31 de enero de 1909

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Su jefe, D. Francisco Alday; su desconsolada viuda, doña Julia Navas; sus hijas, Dolores, Mercedes é Isabel; hermanos políticos, D. Nicolás, don Plácido y D. Federico; tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus numerosos amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado.

La conducción del cadáver se verificará el día 1.º de febrero, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Jardines, 18, a la Sacramental de San Justo.

El mismo día 1.º de febrero se celebrarán misas en la capilla ardiente de siete a doce de la mañana.

Por disposición del finado, ni se reciben coronas, ni se reparten esquelas.

El Emmo. Sr. Nuncio de Sa Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Stón, conceden 100 y 80 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

SE TRASPASA
Un local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol es a propósito para tienda, almacén ó cervecería. Razón: Zorrilla, 9, principal.

Compra y venta
de plata, oro y joyas a altos precios. Montero, 40.
Compro, pagando altos precios, alfileras de plata y abanicos antiguos. Puz 11, rti.
Antigua casa de préstamos.
Academia de canto y solfeo. A. Horas, de 4 a 6 de la tarde. Campomanes, 8, principal. d.
Codelegantes a la conalco. R. Peligros, 24, 2.ª doha.

MUEBLES
Se venden, alquilan, compran y cambian. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos.—Hortaleza, 34, primeros.
Se desea señorita joven, elegante, bonita, para despachar mostrador en París. Lista Correos, n.º 20.502.
SASTRE, reforma, zure y Splancha. Cedeceiros, 10, pl.



82 modelos de preciosas jaulas, desde 60 cént.
Utensilios
de cocina irrompibles, caceras, ajuar de casa. Precios fijos baratos. Calefactores de petróleo, nuevos sistemas, desde 9 ptas. Calefactores y calentamanos de todos sistemas, desde 1 pta. Asadores modernos. Antigua Lampistería de María 12, Plaza de San Felipe, 19 (esquina a San Felipe Neri).

Dentista
E. Rodríguez Carrota, 18.

Alquiler motores Relatores, 7.

BURLETES INVISIBLES
corrientes y de goma, delante y juegos de chimenea, barras doradas p. adornos, visillos y escalera, adornos para cuadros, toalleros, corchaduras de seguridad, jaulas, batería cocina. Parrotería I. Orqueta, Peligros, 6 y 8, y Corredora, 34, junto a San Ildefonso.
Compañía, por 2.ª Puente Real, 24.
Por ausentarme, vende botina seminueva, última novedad; llantas de goma, en 27 0 ptas. Lista Correos, cédula núm. 9.729. No se admiten correderos.

ADMINISTRACION Y CONTRATACION DE FINCAS

"EL HOGAR ESPAÑOL,"

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO Peligros, 20.—Madrid.
Hemos recibido entre otras las siguientes:
OFERTAS.—Casa de construcción reciente en la calle de Guttenberg; tiene 4.780 pies, renta bruta 7.800 ptas.—Su precio es de 112.500 ptas.
DEMANDAS.—Se desea casa en sitio céntrico ó al principio del barrio de Salamanca, de 400.000 ptas.
Otra de 694.750 (300) ptas.
Otra de 60 ó 100.000 ptas., indispensable esté al medio día y preferible en el Barrio de Pozas.
La Sociedad da todo género de facilidades y anticipa fondos para estas operaciones.

LA FRANCIA

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que ha recibido de la casa suculenta de Ariz (Galicia) un gran surtido de carnes saladas y embutidos, cuya calidad garantiza y vende al público con el sello de revisión de la Plaza de los Montesanos.
Calle de León, núm. 23.—Teléfono 70.

Para vestir **CASA CABIEDES** Para vestir niños **LOS ÚLTIMOS FIGURINES** elegantes
Trajes, gabanes, chaquetones. Trajes falditas de cascaca. Bombachos, pantalones y blusas sueltas, etc., etc., etc., en todas clases y formas a precios baratísimos, pues se trabaja en cantidades que permite obtener grandes economías con pequesísimas utilidades.
6, FUENCARRAL, 6, tienda; 6, FUENCARRAL, 6, ent.ª

VINO VANADICO de JOSE SOLER (catedrático) ALICANTE

Oxida el glóbulo rojo y aumenta la sangre, desapareciendo las alteraciones producidas por el óxido de carbono, transformándose éste (C. O.) en ácido carbónico (C. O. 2), y por lo tanto, cura los decalcimientos de fuerzas, la clorosis, las afecciones cardíacas, palpitaciones, neuralgias, dolores de cabeza, desarreglos menstruales, falta de apetito é impotencia.—Oxida los hidratos de carbono (azúcar, féculas, etcétera), y el ácido úrico, transformando aquél en agua y ácido carbónico, y éste en urea, curando, por lo tanto, la diabetes y las uremias (reuma, gota, etc.). Excita las secreciones gástricas y facilita y oxida las digestiones, mejor que ningún elixir.
Con el análisis a la vista, estamos dispuestos a comprobar estos asertos. Por eso las eminencias médicas recomiendan el VINO VANADICO de venta en todas las farmacias, a 5 pesetas.
En Madrid, D. Gregorio López, Plaza de Isabel II, 1. DEPOSITO.